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COMUNE DI SANTERAMO IN COLLE 
Città Metropolitana di Bari  

__________ 

VERBALE DI SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 25 SETTEMBRE 2024 

 L’anno Duemilaventiquattro, il giorno venticinque del mese di Settembre, 
nella sede Municipale, convocato per le ore 16,30, si è riunito il Consiglio Comunale, 
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sotto la presidenza del presidente Lanzolla Nicola e con l’assistenza della dottoressa 

Anna Maria Punzi. 
Alla verifica delle presenze effettuata, a norma di legge, con l’appello nominale, 

alle ore 17.05 risultano presenti: 

 

SINDACO P A 

CASONE Vincenzo 
Luciano  

X  

Elenco Consiglieri P A Elenco Consiglieri P A 

GATTI Debora X  SIGNORILE Lorenzo X  

LANZOLLA Nicola X  NATUZZI Giuseppe X  

CAPPIELLO Giuseppe X  ZEVERINO DIGREGORIO Nunzio X    

MASSARO Francesco X  NOCCO Michela Gabriella X  

BALDASSARRE Loredana X  PANZAREA Maria Antonietta X  

PONTRANDOLFO Rita X  CARDASCIA Michele Vito X  

DISANTO Francesco X  PARADISO Teresa Patrizia X   

PETRERA Giovanni X  DIFONZO Domenico X  

Presenti __16__ 

Assenti _1__ 

 

- SI PROCEDE ALL'ASCOLTO DELL'INNO NAZIONALE - 

 

invito i presenti a rispondere all'appello, grazie.  
 

Casone, Gatti.  

 
Lanzolla, Cappiello, massacro Baldassarre Pontrandolfo Di Santo Petrera.  

 
Signorile.  

 
Natuzzi Zeverino, Nocco Panzarea  

 

Cardascia, paradiso, Difonzo risultano assenti, Nasco Zeverino, Petrera e Gatti, 4 su 17 esiste il numero 
legale.  

 
Grazie Segretario, procediamo con l'Inno.  

 

passiamo alla trattazione del primo punto iscritto all'ordine del giorno, la proposta e la numero 33 del 12 
settembre 2024, seconda variazione al bilancio di previsione finanziario 2024 2026 articolo 175, comma 2 del 

decreto legislativo numero due, sei, sette del 2000 e applicazione dell'avanzo di amministrazione accertato 
sulla base del rendiconto dell'esercizio 2023 articolo 187 comma 2 decreto legislativo numero due sei sette 

del 2000.  
 

Il dato per conosciuto. Il contenuto della proposta si propone di dare atto che quanto in premessa narrato 

costituisce motivazione. Ex articolo 3 legge 241 del 90, oltre che parte integrante e sostanziale del presente 
provvedimento di apportare al bilancio di previsione finanziario 2024 2026 le variazioni di competenza e di 

cassa ai sensi dell'articolo 175 commi 1 e 2 del decreto legislativo numero due sei sette del 2000 e di 
applicare l'avanzo di amministrazione dell'esercizio 2023 analoghi amen analiticamente indicato nell'allegato 

A, di cui si riportano le seguenti risultanze finali totale a pareggio competenza 4 milioni 508.487 86 per 

l'anno 2024 anno 2025 totale a pareggio competenza 218.626,06 anno 2026 in totale a pareggio 
competenza 190.969,06 di dare atto del permanere degli equilibri di bilancio sulla base dei princìpi dettati 

dall'ordinamento finanziario e contabile, ed in particolare degli articoli 162, comma 6 e 193 del decreto 
legislativo numero due sei, sette del 2000, come risulta dal prospetto che si allega sotto la lettera b quale 
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parte integrante e sostanziale  

 
di dare atto, inoltre, che l'avanzo di amministrazione residuo risulta così composto fondi accantonati 15 

milioni 320.490,63 fondi vincolati avanzo residuo 3 milioni 183.657,52 fondi destinati avanzo residuo 
29.642,12 fondi liberi 2 milioni 474 911,13  

 

totale 21 milioni 8.701,40 di prendere atto delle modifiche al DUP 2024 2026 conseguenti all'atto di 
variazione di bilancio di previsione, 2024 2026 sul riportato di dare atto, infine, che l'Ente non fa sistematico 

ricorso all'anticipazione di tesoreria né all'utilizzo di entrate aventi specifica destinazione e che pertanto non 
sussistono cause ostative all'utilizzo dell'avanzo di amministrazione non vincolato previsto dall'articolo 187, 

comma 3 bis del decreto legislativo numero due, sei, sette, del 2000 di dichiarare la presente deliberazione 
immediatamente eseguibile ai sensi dell'articolo 134, comma 4, del decreto legislativo numero due, sei, sette 

del 2000  

 
passo la parola all'assessore, Schiavarelli, che relazionerà sul punto grazie.  

 
Sì, buona sera a tutti, allora questa variazione di bilancio si è resa necessaria per le richieste di insomma dei 

settori degli uffici alcune, non voglio dire, sono appunto state rese necessarie per dislocare in alcuni capitoli 

di spesa che avevano bisogno di risorse, quindi ci sono stati degli spostamenti interni.  
 

che, appunto si sono verificate all'interno dei insomma dei settori stessi, quindi abbiamo ricevuto richieste 
dal dagli uffici socioculturali che vedono come fondi in entrata il cofinanziamento NEET da parte dell'ANCI.  

 
da parte della Regione, invece il per un progetto di educatore condominiale, poi, all'interno della variazione 

richiesta dagli uffici socioculturali, ci sono delle delle entrate, però ripeto interne riguardanti economie 

sviluppate su alcuni capitoli di spesa è uscite che invece riguardano appunto il cofinanziamento NEET  
 

sempre il progetto dell'educatore condominiale è su altri capitoli di spesa, dopo appunto, l'Ufficio richiedeva 
del delle somme aggiuntive, per quanto riguarda invece il settore del degli affari generali, è stata richiesta 

una variazione per l'istituzione di una di un servizio di vigilanza qui al,  

 
al Palazzo del Municipio, per quanto riguarda invece, diciamo la parte più consistente della variazione, c'è 

appunto pervenuta richiesta da parte del dell'ufficio tecnico e abbiamo in entrata un sia in entrata che in 
uscita, un finanziamento ottenuto per la costruzione di un asilo nido in piazza San Gaspare del Bufalo poi ci 

sono in entrata dei maggiori oneri, appunto  

 
conseguiti dal dall'ufficio, e anche qui ci sono delle economie su alcuni capitoli di spesa che poi sono stati 

trasferiti in uscita su altri capitoli dove appunto l'ufficio ne aveva bisogno  
 

dall'altra parte consistente del della variazione riguarda l'applicazione del dell'avanzo di gestione, dove 
appunto la maggior parte è stata richiesta sempre dal dall'ufficio tecnico per la realizzazione di opere 

pubbliche in programma. Qui abbiamo insomma l'Assessore. La dirigente che è sicuramente potranno darvi 

nel caso ulteriori delucidazioni grazie  
 

grazie Assessore, Schiavarelli, ci sono interventi.  
 

La parola alla consigliera Paradiso.  

 
Fare, oppure posso rimanere seduta?  

 
Posso rimanere seduta, non lo so, allora io mi asterrò da questa votazione perché ritengo che i documenti 

dalla proposta di deliberazione che ci è stata assegnata non si evince chiaramente l'utilizzo e la destinazione 
delle risorse e poiché parliamo di soldi pubblici e di risorse, dobbiamo essere informati chiaramente in modo 

dettagliato e analitico. Io non chiedo scusa, Consigliere Bozza, Paradiso deve alzarsi perché la telecamera, 

impallata dal consigliere Di Fonzo, grazie alzo, allora dicevo, mi asterrò dalla votazione perché il documento 
che è pervenuto come proposta di deliberazione non è chiaro nella destinazione delle risorse e, trattandosi di 

risorse pubbliche e di destinazioni, io mi aspetto una Proposta di deliberazione più analitica e dettagliata. Qui 
abbiamo solo le missioni, programmi e titoli, non abbiamo i capitoli, quindi c'è questa questo documento. Io 
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non lo metto in dubbio dal punto di vista formale degli equilibri finanziari ed economici, perché c'è anche il 

passaggio del Collegio dei Revisori, però non è chiaro per noi che dobbiamo andare a deliberare e a  
 

votare. Quindi io vi porto la mia esperienza. Io sono un dirigente della pubblica amministrazione. Quando 
finalizziamo l'avanzo e vado in Consiglio d'istituto, io porto esattamente tutte le variazioni analiticamente e 

se voi mi potete dire che la scuola non è il Comune, posso tranquillamente ribadire che altri Comuni mi 

consta, fanno deliberazioni in merito più chiare, perché uno dei principi di questo, di questi documenti alla 
chiarezza, quindi la chiarezza si ottiene solo se un documento è comprensibile. Io non dico di mettere un 

indice delle abbreviazioni, perché ho dovuto anche trovare ci PCS, quindi, insomma, anche una cosa e sfido 
io i Consiglieri che voteranno della minoranza e della mia della maggioranza che abbiano compreso, quindi 

diventa una votazione inutile. Quindi chiedo al al Sindaco alla Giunta di farci pervenire dei documenti dai 
quali post si possa evincere chiaramente qual è la destinazione. Io, tra l'altro l'avanzo di questo avanzo la 

parte di avanzo che è segnato qui  

 
l'avanzo da applicare con la presente proposta non lo trovo, quindi è un documento che per me cioè è un 

votare, quindi mi asterrò e chiedo comunque questa cosa perché prossimi nel per le prossime volte, io voglio 
contezza dei soldi pubblici.  

 

Grazie consigliera Paradiso, do la parola alla consigliera Panzarea, prego buona sera a tutti no, sono 
d'accordo con la consigliera Paradiso, non sono sicuramente una contabile, è già molto complicato avere a 

che fare con sigle.  
 

le cifre, non nascondo che appunto anche io ho dovuto approfondire però anche l'Assessore Schiavarelli non 
mi è apparso molto chiaro in questa spiegazione, ha parlato di uffici esigenze varie, è giusto che per votare e 

abbiamo un quadro completo con le esatte somme che vengono appunto richieste da vari uffici dei vari,  

 
insomma dalle dalle varie istituzioni che appunto hanno bisogno di dove verranno appunto destinati questi 

questi questi soldi grazie  
 

grazie consigliera Bolzonello, prego, Consigliere Cardascia.  

 
Signor Presidente, signor Sindaco, spettabile Giunta colleghi Consiglieri, doveva essere ripetitivo sulla sulle 

dichiarazioni fatte poc'anzi dai colleghi dottoressa Paradiso.  
 

Metta, io forse direi metta, mi permetto che l'Assessore Schiavarelli è stato fin troppo preciso come 

Assessore del bilancio, si deve parlare un po' di pareggiamento, è effettivamente, ci sta però l'invito che ci 
rivolge l'Assessore, giustamente dice volete saperne di più, ci rivolgiamo ai dirigenti e io sto qua per 

rivolgermi ai dirigenti e dire effettivamente queste variazioni, anche perché mi è sembrato, non tanto vuol 
rientrare nei servizi sociali, dove ecco già la parola sociale. Quindi mi mi allontano già delicata, ma quando si 

parla, per esempio, di ufficio tecnico, ho visto, ho sentito l'asilo nido, quindi c'è già una variazione, mi 
sembra di capire nella pochezza. Dico anche forse di non aver studiato bene, non nella mia umiltà o no, non 

mi vergogno neanche a dirlo. Credo che con i fondi del PNRR, quindi, c'è già una notevole ah, quindi, 

variazioni in questo grazie  
 

grazie consigliere Cardascia, prego consigliera, Massaro sì, buona sera a tutti, niente io semplicemente per 
ricordare a me stesso che siamo Consiglieri sempre non solo in Consiglio comunale, anche al di fuori delle 

sedute di Consiglio comunale noi siamo consiglieri e possiamo tranquillamente una volta ricevuti i documenti 

perché li abbiamo ricevuti con anticipo, non li abbiamo ricevuti qualche ora fa rivolgersi agli uffici per 
qualsiasi dubbio noi possiamo avere, così come ho fatto io credo, abbiano fatto anche gli altri e devo essere 

sincero, sono stato, diciamo accolto benevolmente in tutti i miei dubbi, da tutti i dirigenti assessori quindi lì 
dove magari la prossima volta abbiamo dei dubbi o chiarimenti da porre, non attendiamo il giorno del 

Consiglio comunale, magari lo facciamo un attimo prima quando riceviamo i documenti. Grazie  
 

nato a monte, la proposta di chiedo scusa, consigliera Paradiso e devo dare la parola altrimenti.  

 
Sul sistema.  

 
Sì, altrimenti non arriviamo.  
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Prego consigliera, Paradiso possibile, cinque minuti, sì, tetto che a monte vengano date come altre proposte, 
come altri Comuni, come io stessa faccio nella mia scuola e tutti gli enti pubblici, quindi questa è una 

questione di chiarezza qui stiamo parlando io non devo andare a disturbare il dirigente, io non te, non ho 
tempo per andare a disturbare quindi due cose, il mio tempo il tempo del dirigente quando si prepara una 

proposta di deliberazione questi sono dei documenti importantissimi, quindi vanno redatti già all'inizio in 

maniera completa chiarezza significa essere comprensibili. Io penso che lo dobbiamo ai nostri elettori.  
 

È una questione proprio di principio, di forma e di sostanza,  
 

grazie consigliera Paradiso, prego, Assessore Schiavarelli per la replica.  
 

Sì.  

 
Consigliera Paradiso  

 
consigliera  

 

sì, io.  
 

Sì, le stavo rispondendo, allora le vostre richieste sono assolutamente legittime.  
 

io prima del Consiglio avevamo appunto chiesto al settore finanziario, alla dirigente, se le note pervenute in 
ufficio fossero disponibili a tutti i Consiglieri, lei ovviamente mi ha risposto assolutamente in maniera 

positiva. Le dico anche altro. Avevo anche parlato con il Presidente del Consiglio per chiedere se 

effettivamente qualcuno dei Consiglieri avesse chiesto contezza delle note di variazione nella Conferenza dei 
Capigruppo. Questa esigenza non era parsa, quindi voglio dire, invece di venire in Consiglio e ora, 

rinfacciarci l'esigenza delle note di variazione. OMI, mi faccia finire, avreste semplicemente potuto chiederle 
nella Conferenza del dei Capigruppo, anche perché io faccio parte della Giunta non mi occupo delle questioni 

del Consiglio comunale, avreste sicuramente potuto fare richiesta al Presidente del Consiglio, che immagino 

avrebbe assolto le vostre richieste per quanto riguarda, voglio dire la poca precisione del insomma della mia 
spiegazione, è ovvio che io sono l'assessore al bilancio e, nel momento in cui voglio dire devo relazionare 

sulla variazione,  
 

non posso entrare nel merito o meglio potrei anche farlo. Vi dovrei leggere praticamente tutte le note dei 

dirigenti che sono che sono pervenute. È ovvio che le le le le le richieste vengono fatte dagli uffici. Io non so 
nello specifico il il settore, ufficio tecnico, lavori pubblici, quello che mi stanno chiedendo, arrivano le 

variazioni, il settore finanziario, le le espleta e viene fuori la variazione di bilancio. Poi è ovvio che, se volete 
delle delucidazioni un po' più approfondita, sicuramente il dirigente di riferimento che potrà rispondere non 

di certo io mi chiama  
 

finito.  

 
Grazie Assessore Schiavarelli, prego, Assessore ceca, ha chiesto la parola.  

 
Buon pomeriggio, ma tutta raccontare assise sì, io vorrei aggiungere qualche diciamo particolare, è quello 

che ha detto poc'anzi l'Assessore Schiavarelli in merito al bilancio, allora la i Consiglieri Cardascia parlava di 

costruzione di armi, asilo nido, si trattasi di un finanziamento PNRR, ma quella è una posta che è in entrata e 
in uscita di 1 milione 728 in più. Una variazione di entrata in momento prevista dall'ufficio tecnico riguarda 

proventi di permessi a costruire pari a 30.000 euro, condono edilizio, pari a 20.000 euro introiti per motivi 
monetizzare standard urbanistici, 15.000 euro questa trattasi di una variazione in entrata, quindi i soldi che il 

Comune andrà introitare che verranno messi quindi in uscita sul PEG 28 82, che riguarda manutenzioni 
straordinarie verde pubblico sul 25 85 e sul 29 diciamo 29 12 manutenzione straordinaria del cimitero.  

 

Grazie Assessore, c'è.  
 

Prego completi l'intervento.  
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Posso giusto, concludo in merito all'applicazione dell'avanzo, abbiamo.  

 
Sul Titolo secondo l'importo è di 475.000 euro, che riguarda l'adeguamento funzionale del campo Casone, 

250.000 euro, manutenzione straordinaria, strade urbane, 250.000 euro, opere a completare del campo 
miele questo deriva da residui di mutuo non utilizzati da questa Amministrazione pari a 250.000 euro opere a 

completare del co-housing pari a 150.000 euro e manutenzioni straordinarie percorsi pedonali marciapiedi di 

250.000 euro.  
 

Grazie Assessore cieca, prego consigliera Panzarea, sì, no, volevo giusto precisare, cioè non era una 
accezione negativa. La genericità è proprio legata al fatto che non è che ci mettiamo qui a a. Diciamo a 

spiegare ovviamente, tutte queste cose che stiamo chiedendo in questo momento. È chiaro che se fosse 
stata allegata una documentazione completa di questa variazione, probabilmente sarebbe stato anche più 

semplice da parte nostra dare un voto consapevole. Tutto qui parlarne alla Conferenza dei Capigruppo. Va 

bene, ma in quel momento abbiamo parlato di diverse tematiche che andiamo che andavano prese, cioè è 
chiaro adesso in poi. Sicuramente presteremo più attenzione anche a queste cose, dal momento che quello 

che noi diamo per scontato, evidentemente lo dobbiamo chiedere  
 

grazie consigliera, penso, arriva, prego, consigliera Paradiso.  

 
Allora io invece ribadisco che mi aspetto che i documenti vengano formulati secondo determinate regole, 

quello che è stato detto qui doveva essere formalizzato nella proposta di deliberazione, ribadisco questo 
concetto.  

 
Allora rispondo io, i documenti sarebbero le note pervenute dai dirigenti per le variazioni che non 

costituiscono parte della proposta che viene depositato bene.  

 
Sarebbe potuto farne dalla Conferenza dei Capigruppo, come per quanto è accaduto prima del Consiglio del 

5, richiedere quei documenti sarebbero stati messi a disposizione semplicemente anche perché non si tratta 
nulla di segreto varrà per le prossime volte,  

 

consigliera Panzeri non la sente nessuno, perché a microfono spento il paradiso, chiedo scusa, mi deve 
chiedere la parola.  

 
Ma gliela devo concedere altrimenti.  

 

E io la devo dare un attimo.  
 

Prego consigliera, Pala, paradiso, niente, non voglio dilungarmi oltre perché abbiamo già chiarito il concetto 
io ho detto che sfido chiunque a leggere, a decifrare questi documenti, solo questo poi il resto prendete voi 

le iniziative del caso, che sono quelle di note e dettagliate e analitiche questo,  
 

grazie  

 
prego, consigliere Di Fonzo, ma ho chiesto la parola.  

 
Signor Presidente, signor Sindaco, colleghi Consiglieri.  

 

La consigliera Paradiso praticamente sta dicendo che siamo agli inizi di questa di questo nuovo Governo è 
che i consiglieri di minoranza vogliono essere messi nelle condizioni di valutare quello che vanno a votare.  

 
Io credo non ci sia bisogno di andare in Conferenza dei Capigruppo per poter dire a noi quale sarà la 

destinazione di quei fondi, come ha fatto l'Assessore cieca.  
 

Anche perché voglio dire, se volete collaborazione da parte nostra, dovete metterci nelle condizioni anche di 

poter valutare gli atti se gli atti non vengono allegati, noi come facciamo a poter dare una valutazione anche 
positiva, in alcuni casi che non stiamo qua soltanto per criticare quindi  

 
questo è l'inizio e speriamo che non si ripeta nel senso che, lo ripeto, vogliamo essere messi nelle condizioni 
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di poter valutare gli atti che andiamo a votare.  

 
Va bene, grazie,  

 
grazie consigliere Di Fonzo, allora va bene.  

 

Devi chiedere la parola amiche,  
 

tasto destro del microfono, perfetto.  
 

Prego consigliera no buonasera a tutti e chiedo scusa per il ritardo e immagino che, appunto, che i colleghi 
abbiano già prospettato le le le stesse problematiche che abbiamo avvertito tutti, ma questo è un, sono 

vecchie querelle che ancora continuano ad esserci cambiano i presidenti, ma in realtà sono sempre le stesse.  

 
D'altra parte qua potremmo stare tutto il pomeriggio a discutere della variazione di bilancio perché posta per 

posta, vi chiederemo di che cosa si tratta e inevitabile, d'altronde, non dobbiamo essere messi nelle 
condizioni di dover telefonare per dire ci date le quote dei dirigenti istruttoria dei punti all'ordine del giorno 

deve essere messa a disposizione dei Consiglieri altrimenti che tipo di?  

 
istruttoria. E allora questo è un compito del Presidente, che mi auguro che prenda nota della cosa e del 

Segretario che dovrà fare i fascicoli con l'istruttoria del caso, cioè non vogliamo più essere messi tra l'altro. 
Aggiungo, faccio continuamente richiesta dei due come di documentazione che puntualmente non mi 

perviene, per cui fateci capire anche questo, ma chiediamo e non l'abbiamo, ci spetta di diritto e non ce la 
mettete nel nell'istruttoria, come si fa l'istruttoria, come si comunicano i documenti ai Consiglieri comunali?  

 

Come ci mettete nelle condizioni di venire in Consiglio comunale. Tra l'altro, ritengo che anche posi i 
consiglieri di maggioranza abbiano gli stessi problemi. O voi avete corsie preferenziali, riuscite ad avere i 

documenti, venite qui, li chiedete con avete la le stesse nostre convocazioni. Non credo che voi abbiate 
avuto le note dei dirigenti, quindi credo che la nostra battaglia debba essere battaglia comune, interesse 

anche vostro di capire che cosa stiamo votando o no, quindi mi auguro che su questo, almeno maggioranza 

e minoranza possano essere concordi, quindi chiedo anche ai consiglieri di maggioranza se ritenete che sia 
corretto questo modo di di operare e di convocare e di farci venire in Consiglio comunale. Grazie  

 
grazie consigliere, Harlock, prego, consigliera, Massaro, riprendo un attimo, l'intervento che ho fatto prima 

per la considereranno qualche dicevo prima, è chiaro che nemmeno noi abbiamo avuto le nutre, però io non 

sono arrivato in Consiglio senza con le note cioè no, io non ci sono arrivato senza con le nutrie mi sono, 
diciamo attivato prima del giorno del Consiglio chiaro è che,  

 
no, certo chiaro, è che però, prima che diciamo arrivasse il Presidente ha fatto la la giusta osservazione 

dicendo che dalla prossima volta, comunque non si ripeterà, quindi io colgo, diciamo la palla al balzo 
riferendomi insomma al Presidente che ci ha fatto la promessa che per le prossime volte ci saranno tutti i 

documenti a nostra disposizione.  

 
Grazie Consigliere Massaro, prego, Consigliere Cardascia.  

 
Posso sì che a voi sta cosa giurisdizione avanzato?  

 

Vediamo se consigliera non di non dei CAF, ma si può Ripa molto potente e il micro o non ho de la battuta e 
sì, sto sto apprendendo troppe cose un po' informatica in questi giorni, quindi sto un po' in difficoltà allora io 

quello che voglio dire, con tutto il rispetto capisco l'intervento del consigliere Cassano,  
 

sono stato anche io, in maggioranza consigliere, si fanno riunioni di maggioranza, il Sindaco, l'assessore e 
debbo dire la precisione che l'Assessore cieca ha dimostrato, ma confermo, però bastavano queste quattro 

righe, consigliere queste quattro righe, anche per far capire perché, se qua tutti i consiglieri si sentono 

preparati, io non lo so, io non mi vergogno, io non la solo capire i meandri di un bilancio.  
 

Sfido chiunque non è che voglio dire sfido chiunque bastava, le 3 parole dell'assessore cerca anche un po' di 
chiarimento, poi quello che voglio dire qua nessuno vuol far perdere tempo.  
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Così l'Assise politica di discussione è il Consiglio comunale e questa sede io posso anche mi rendo conto ciò 
che lei vuol dire mi possa anche recare dai dirigenti. I dirigenti lavorano è chi ha ruoli d'ufficio e sa che 

significa stare in ufficio, essere sarà ultimamente. Ho visto e ringrazio la la pazienza di rivoluzione ISA vicino 
agli atti e spieghi assai indipendente da fare. Altro può essere richiamato il nostro dirigente che dice al suo 

dirigente, no, è arrivato Cardascia, ma ha fatto perdere quattro ore e mezza. Va dal dirigente che deve fare 

ben altro e deve dare da dottrinale gli impiegati sul da farsi, perché i ruoli di responsabile sa meglio di me 
che cosa comportano, perché molte volte i responsabili sono quelli che stanno seduti e non fanno nulla, 

diciamo, ma non è così. Quindi io ripeto l'Assise comunale è l'organo supremo, io posso anche non pesanti 
danni, lei mi può anche dire consigliere Caldarola, che si poteva informare, certo, me ne assumo la 

responsabilità non ho tempo, ma voglio sapere io in questa sede e ripeto, come l'Assessore cieca è stato 
precisissimo, quattro parole che se si scrivevano anche ai consiglieri di opposizione perché lo ripeto voi 

Consiglieri di maggioranza credo e presumo che ha fatto una riunione di maggioranza, presumo vi hanno 

informato a dire  
 

consigliere massacro e che cosa fanno con queste variazioni. Questo questo questo e questo mi sta bene 
anche lì come Consiglieri di maggioranza al di là che è tenuto a votare, ma non questo nella sua 

indipendenza autonomia politica può anche dire alt politicamente questo non mi va noi ripeto, anche la 

pochezza di informazione, professionalità è un bilancio. Ecco, per questo io mi son permesso all'Assessore 
Schiavarelli, capisco il suo ruolo assessore, deve dire deve dire però poi è stato chiaro. Beh, ognuno può 

rivolgersi ai miei dirigenti e, vedete, ecco le variazioni quale sono, quindi, ripeto, noi faremo il possibile di 
non creare però anche il tempo è tiranno e il tempo ripeto ai dirigenti meno meno, ecco, diamo fastidio, è 

più lavorano per il Comune per questa Amministrazione che rappresentate tutto qua, anche Appino io 
approfitto, non c'entra nulla, mi son permesso anche di dire  

 

carissimo più scusami se ti chiamo per nome vicino  
 

cioè io voglio vedere una delibera di maggio perché questa mi viene preclusa, ma non a me credo a tutti 
quanti voi un preventivo di spesa, una fattura e lo dico anche a apertamente per abbiamo pagato questa 

persona. Vedo che abbiamo pagato su delibera di maggio 2024 di abbuono perché non mi fate tornare un 

po' indietro e vedere questa veniva. Ecco, mi rivolgo sicuramente all'Amministrazione, che credo che sia per 
tutti anche questa essere informati perché mi rivolgo a lei, consigliere Masaracchio che ha detto 

sull'informazione, ma vale per tutti i Consiglieri. Voi andate sul sito, vedete il pagamento a Cardascia Michele 
di euro 5.000 per costruzione dal microfono delibera ad eh no, scusatemi, non sta per costruzioni la fattura 

da una ditta Toto è tot punto, perché cosa devo andare alla delibera giustamente vado appena e dico possa 

andare in un archivio storico? No, devi fare un accesso agli atti è buona anche qua compiliamo carte 
cartacce, PEC o PEC arrivano perché, se è possibile, questa è una questione tecnica, è tecnica e credo non 

solo per il Consigliere Cardascia, ma per tutti quanti voi farci andare anche una sorta di archivio dove io vado 
anche a estrapolare la determina la delibera di maggio 2024, grazie e chiedo scusa se ho forzato un po' il 

punto,  
 

grazie consigliere Cardascia, prendo qualche minuto, io sì, tutta la Presidenza prende insomma nota delle 

richieste pervenute dai Consiglieri, sono certo che, insomma, anche con l'istituzione delle Commissioni 
consiliari, questo problema verrà meno in quanto tutte le proposte di delibera sottoposta al Consiglio 

passeranno dai lavori della Commissione che avrà insomma potere di accedere a tutti i documenti e 
discutere la proposta per quanto riguarda invece la sua richiesta di ottenere delibere e quant'altro sono state 

fornite le credenziali della piattaforma ai Persich con giusto Hypersic, quindi di li può accedere a tutto.  

 
Può prendere delibere le delibere a tutti i documenti, chiaramente, quindi può recuperarne di lì.  

 
in ogni caso, gli uffici sono sempre comunque a disposizione anche per chiarimenti in relazione all'utilizzo del 

sistema informatico.  
 

Ecco, Pino mi dice che sono presenti i documenti da dal 2012. Ebbene, dichiarerei chiusa la discussione su 

questo punto se ci sono dichiarazioni di voto.  
 

Chiedo scusa, considerano, prego, niente deve fare un corso su questi, su questi microfoni e e poi lo fa pure 
a noi.  
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Allora la io dichiaro che il mio voto a queste variazioni di bilancio sarà negativo, primo, perché non siamo 
stati, non sono stata io personalmente gli altri forse hanno compreso più di me nel messa nelle condizioni di 

comprendere e, secondo, perché ci sono tante voci che meriterebbero approfondimenti per esempio io mi 
domando ma 12.000 euro di variazione di bilancio per i bandi pubblici a che cosa sono dovute?  

 

Ai bandi pubblici, in che senso ai bagni pubblici, che cosa dobbiamo fare con questi bagni pubblici, visto e 
considerato che oggi è come se non li avessimo e quindi implementeremo la ebbe a detta del della 

popolazione è così, poi solo 15.000 euro per la manutenzione della straordinaria degli istituti scolastici delle 
scuole medie solo per le scuole medie 15.000 euro le scuole elementari non esistono,  

 
32.000 euro di manutenzione extra canone.  

 

Che cosa sono?  
 

Poi 20.000 euro di manutenzione straordinaria del cimitero mi sembra il il minimo, ma su questo appunto 
dovremmo capire in che in che modo l'adeguamento funzionale del campo Casone 475.000 euro, che cosa 

sono 250.000 euro di manutenzione straordinaria, strade bisogna capire se comprendono anche i 

marciapiedi e se così fosse riusciremo a fare quattro o cinque strade. Opere complementari di residenza in 
co-housing, 150.000 euro qual è nuvolette palloncini, non sappiamo manutenzione straordinaria dei percorsi 

pedonali 250.000 euro,  
 

abbiamo percorsi  
 

ah, percorsi pedonali sono i marciapiedi sonora su la mia ignoranza in in gergo di bilancio, quindi apprendo 

che sono i marciapiedi tanto quanto le le strade, quindi visto e considerato che trattasi di di voci.  
 

Così sparate in un in una relazione il mio voto sarà negativo.  
 

Ci sono ulteriori dichiarazioni di voto?  

 
Mi ha chiesto di intervenire il Sindaco, prego, Sindaco.  

 
Lura buona sera a tutti quello che forse non è chiaro, la consigliera blocco che quelle somme che sono 

riportati solo in più rispetto a quello che è già previsto allora adesso, la dottoressa last, l'architetto Petrone, 

essi no, le spiego perché vuol quale motivo, visto che questa questione dei bagni pubblici è diventato un 
caso diciamo di Stato, io sono pronto a dare ogni spiegazione, ecco benissimo, allora avrà tutte le 

spiegazioni del caso, peraltro anche  
 

la dirigente Petronelli potrà essere ancora più precisi di me, da un punto di vista proprio tecnico dei dei dati 
che sono stati lì sono lì indicati. Allora, quando mi sono ci siamo insediati era già stato cioè era in corso un 

affidamento per la custodia e pulizia dei bagni pubblici che  

 
credo sia scaduto da qualche giorno o diciamo no, o è in via di scassi a brevissimo scade, che prevedeva 

esclusivamente esclusivamente una apertura per tre ore al mattino e tre ore alla sera con turni di pulizia. 
Ora  

 

siccome questa questo servizio  
 

È un servizio che va potenziato, naturalmente già in occasione delle delle grandi manifestazioni che ci sono 
state e che hanno visto una.  

 
è grandissima partecipazione di insomma di cittadini di turisti, di forestieri e il servizio è stato già potenziato 

nel senso che i bagni sono rimasti aperti oltre quelle che erano le loro all'orario previsto, è stato, diciamo, 

aumentato, il monte ore sia per quanto diciamo  
 

la pena in occasione della prima fase della festa Contarina poi addirittura per sabato e domenica scorsa fino 
a sabato è rimasto aperto fino a mezzanotte e la domenica è rimasto aperto h 24. In più si è prevista 
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l'acquisizione dei bagni chimici.  

 
Quindi un piccolo disguido c'è stato solo la sera del venerdì.  

 
Mi riferisco ai primi di settembre, quando ci sarà solo la serie delle venerdì, quando peraltro c'era stato, 

come dicevo, verrà aggiornato con il minor afflusso di gente, poi già dal sabato sera hai aumentato, diciamo, 

aveva avevamo già previsto di aumentare le ore e la la Pro Loco che arriva di diciamo in base a quelle che 
erano le previsioni già droghe organizzativa, era già previsto che dal sabato, ritenendolo più utili mettere da 

Stavros sarebbero stati apposti i i bagni chimici, ora  
 

però, siccome appunto è un servizio importante che va potenziato, io andrò io parlo dell'Amministrazione in 
difformità rispetto a quello che era stato fatto in passato,  

 

nel senso che  
 

noi abbiamo deciso di fare un affidamento sia per i bagni di via Torino che per quelli di via Anna Frank, che 
dovrà prevedere sia la la custodia che è la pulizia, aumentando le ore di di apertura,  

 

chiaramente, questa cosa ha un costo.  
 

Ha un costo perché ovviamente c'è, diciamo, diciamo, il servizio e implementato, considerando comunque 
che da un punto di vista proprio dell'utilizzo, è ovvio che nel periodo poi estivo c'è un utilizzo molto più 

frequente rispetto al periodo invernale, perché c'è molta più gente che va in giro eccetera però lo diciamo 
questo voglio dire,  

 

ci interessa relativamente perché, essendo gli unici peraltro nella diciamo in centro, è che questa necessità e 
sentite avvertite, ovviamente abbiamo oggi ho insistito personalmente con la dirigente Petronelli per affinché 

venga, diciamo venga impostato in questo modo il servizio di apertura e pulizia, dopodiché considera l'altra 
cosa va bene ed alle risorse magari  

 

è chiusa.  
 

Allora, se mi consentite extra Regolamento di dare un attimo la parola alla dottoressa Petronelli, in maniera 
tale che possa essere, diciamo, più precise in questo io posso, diciamo dire questo che.  

 

No, dicevo che, rispetto alle scuole, alle scuole ovviamente si è fatto un ragionamento che è finalizzato a 
quelle che sono le condizioni di ciascuna scuola, perché ci sono condizioni migliori in alcune peggiori in altre 

scuole che hanno maggiore necessità di maggiore intervento, suoli che erano, diciamo, necessità minori, 
però, se diciamo è consentito CAP della dirigente possa intervenire, anche se siamo in fase, diciamo, di 

chiusura della discussione, a chi a beneficio di tutti e mi sembra utile. Grazie grazie Sindaco, come diceva, 
siamo andati extra regolamento, nonché con il suo intervento, perché eravamo già in fase di dichiarazione di 

voto, però a beneficio di tutti e perché ogni Consigliere, insomma, possa assumere una decisione 

consapevole, diciamo  
 

prego dirigente chiarisca gli ulteriori dubbi. Grazie,  
 

chi ha buona sera a tutti, allora la variazione di bilancio si compone di.  

 
variazioni sul Titolo primo e variazioni di sul Titolo secondo alle variazioni del Titolo primo sono quelle in 

uscita sono compensate dalle variazioni in diminuzione provenienti dall'entrata, per cui siccome c'erano 
maggiore maggiori somme in entrata sul Titolo primo,  

 
siamo andati a per l'equilibrio di bilancio a compensare in uscita sul Titolo primo quindi, per esempio, le 

variazioni sul Titolo primo.  

 
riguardano per dire manutenzione ordinaria, immobili e impianti  

 
su vari capitoli perché, a seconda della missione programma, poi è suddiviso e già il bilancio, la 
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manutenzione ordinaria è suddivisa in diversi capitoli, quindi alcune somme sono, diciamo,  

 
sono dedicate alla manutenzione ordinaria e altre somme, per esempio a spese per servizi, accessori di 

disinfezione e derattizzazione, altre per calibrare meglio le spese relative alle bollette. Perché era successo 
che  

 

avevamo dei capitoli per pagare alcune bollette di alcuni immobili che stavano quasi per essere azzerati 
perché le bollette erano un po' più alte e altri capitoli per cui le bollette erano più basse o comunque in 

numero inferiore, e quindi siamo andati ad equiparare, quindi diciamo la parte relativa al Titolo primo è 
semplicemente una compensazione tra i diversi capitoli in funzione di quelle che sono le spese effettive 

correnti dell'Ente e quindi questo è il titolo primo sul Titolo secondo, invece  
 

il CIS, cioè la variazione in aumento che, al di là del milione 728.000 euro, che riguarda l'asilo nido e che 

quindi è in entrata e in uscita di pari importo, i capitoli di entrata che vanno a finanziare il Titolo secondo 
sono capitoli relativi agli oneri di urbanizzazione, quindi i proventi dei permessi di costruire piuttosto che dai 

condoni piuttosto che le sanzioni, diciamo sempre edilizie. Questi oneri entrano su tre capitoli che sono il 620 
640 645. Questi tre capitoli finanziano indistintamente i capitoli del Titolo secondo in uscita sulle 

manutenzioni. Perché siamo andati a mettere,  

 
per esempio 20.000 euro al cimitero o 5.000 euro sulle biblioteche oppure 25.000 euro sul verde pubblico 

che, sommati assieme al al capitolo 25 56, che è scuole medie, fanno i 65.000 euro di previsione in più che 
abbiamo appunto previsto con questa variazione di bilancio. Questo che cosa significa significa che noi 

all'inizio dell'anno diciamo di questo? A di questo bilancio 2024 2026 noi abbiamo previsto che per l'anno 
2024, per esempio, entravano con gli oneri. Quindi, su questi tre capitoli che ho detto prima, supponiamo 

300.000 euro. Questi 300.000 euro sono ripartiti nei 10 capitoli di bilancio che vanno a finanziare quindi le 

manutenzioni straordinarie. A metà anno, per esempio, quando c'era il Commissario abbiamo fatto 
un'ulteriore variazione di bilancio perché ci siamo accorti che erano entrati i 200.000 euro in più già a metà 

anno erano entrati 200.000 euro in più di oneri que. Quindi oggi questa variazione che noi andiamo a fare è 
la previsione rispetto a quello che accadrà fino al 31 12, ovvero prevediamo di introitare 65.000 euro in più 

che abbiamo, diciamo ripartito in questi capitoli, perché proprio in questi capitoli, perché X agli altri capitoli 

della manutenzione straordinaria erano già finanziarci, avevano già la precedente destinazione, copertura 
per cui diciamo qui avevamo delle difficoltà, per esempio sul cimitero. Siccome il collega dirigente, l'ingegner 

porfido, mi aveva chiesto di eseguire alcuni lavori. C'era la necessità perché avevo soltanto 2000 euro. Su 
quel capitolo c'era la necessità di rimpinguare quel capitolo con delle somme per cui diciamo ciò che 

abbiamo messo lì deriva dal fatto che il più previsto era di 65.000 e in base a quelle che erano le esigenze,  

 
tempo che devono fa, ah ok.  

 
in base a quelle che erano le richieste degli altri uffici, perché poi c'è ci sono dei servizi sociali che, per 

esempio sulla biblioteca ci hanno chiesto all'Ufficio cultura, ci ha chiesto alcune di fare alcune manutenzioni e 
quindi li avevamo pochi soldi e siamo andati ad aggiungere un po' sul cimitero c'è stato la richiesta del 

dirigente e sulle strade abbiamo con il maltempo che c'è stato, chiaramente abbiamo sul sulle strade, sul 

verde, abbiamo avuto la necessità di rimpinguare perché, appunto, l'indirizzo dell'Amministrazione è stata 
quella è stato quello di,  

 
avere una miglior Cuneo a maggior cura del verde urbano, questo per quanto riguarda il più dei 65.000 euro 

sugli oneri, Helmi e diciamo il più in in spesa, variazioni di spesa poi  

 
mi ricordo l'altra domanda qual era era sull'avanzo per caso?  

 
Sì  

 
allo sui bagni ha risposto il Sindaco, no, perché l'intenzione, appunto, è quella di implementare il servizio, 

mentre per quanto riguarda la variazione di bilancio, per esempio, i 475.000 euro di adeguamento funzionale 

del campo Casone riguardano la graduale, gli spalti sì e li abbiamo già un progetto e abbiamo appunto il 
valore complessivo dell'opera del quadro economico per cui è stato esattamente quello che abbiamo messo, 

diciamo abbiamo,  
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vorremmo impegnare dava Davanzo sulla manutenzione straordinaria, strade e percorsi pedonali, diciamo in 

realtà verrà fatto un un unico  
 

un unico, diciamo progetto perché è chiaro che se uno va a fare l'asfalto a rifare l'asfalto, inevitabilmente ci 
saranno dei marciapiedi ai bordi da rifare e viceversa. Se vai a se si va a rifare il marciapiede, chiaramente 

dovendo rimuovere il cordolo oppure adeguarlo, eventualmente se riusciamo per l'eliminazione delle barriere 

architettoniche, chiaramente c'è bisogno di rifare l'asfalto, quindi diciamo il progetto sarà unitario 
complessivamente di 500.000 euro per le opere complete complementari del campo. 1.000 sono quelle che 

un po' ci eravamo detti anche nello scorso Consiglio comunale. Per esempio, c'era la l'aria de diciamo che 
non era interessata dall'intervento quella che originariamente doveva essere lo skate, l'area da per lo 

skateboard, e che appunto andremo a progettare e quindi abbiamo previsto, diciamo, delle somme,  
 

allora, quando diciamo con mutuo significa che sono dei mutui, che il Comune ha già pagato e che noi 

abbiamo a bilancio e che non abbiamo ancora investiti, quindi investito sono dei residui, sì, sì, sì, no, non lo 
andiamo a chiedere oggi opere complementari residenziale in co-housing sono effettivamente nuvolette 

Parroncini,  
 

li abbiamo terminato, i lavori però nei lavori non era compreso lo sbancamento del delle alberature, 

insomma, non era compresa l'area esterna dal punto di vista del verde e non era compresa la recinzione che 
presenta problemi di stabilità per cui diciamo questi soldi ci servono per tutta l'area esterna e  

 
no, e questo io non lo so, i servizi sociali.  

 
Giusto riparto del servizio ricoveri per anziani.  

 

Chiedo scusa, no, non può parlare di cose, deve parlare sempre dal suo microfono, non funziona adesso, 
Iotti valori lì va, beh, ormai diciamo la discussione si è riaperta, sul punto cerchiamo di terminare.  

 
A beneficio di tutti, prego Assessore giù.  

 

sì e buona sera a tutti, allora quell'importo in meno onestamente lo chiarisco, la risposta la do rispetto a 
quello che è stato un discorso generale che ho fatto con il il dirigente, però, ovviamente, nel caso in cui 

voleste delle spiegazioni più dettagliate oggi dirigente, purtroppo non è con noi e quindi dovete 
accontentarvi di quella che è sostanzialmente la risposta che vi do ci sono ovviamente delle questo importo 

viene meno perché gli utenti a cui erano stati destinati evidentemente non ne hanno più necessità e quindi 

di conseguenza quell'importo è stato decurtato. Quindi questo è quello che mi è stato riferito dal dirigente, 
ovviamente  

 
sì, però in questo momento in questo momento evidentemente non c'è questa, diciamo.  

 
Io si darò ulteriori delucidazioni rispetto a questa cosa, perché effettivamente non ho avuto modo nello 

specifico di discutere rispetto a questo punto e quindi la spiegazione che mi è stata data nel momento in cui 

ho rilevato questo è stata questa, ovviamente mi informerò nella giornata insomma di domani dei prossimi 
Giochi più nel dettaglio rispetto a questo dato grazie.  

 
Prego consigliera Allocco, grazie Presidente molto paziente stasera.  

 

Spese di manutenzione degli impianti di irrigazione dei giardini pubblici, ma non mi risulta che ci siano 
impianti di irrigazione nei giardini pubblici, a Santeramo a cosa si riferisce questa voce.  

 
Prego dirigente.  

 
Eh, no, debbo, diciamo contraddirla, perché ci sono almeno due parchi, forse tre, che hanno l'impianto di 

irrigazione e che ha necessità di essere revisionato, ad esempio, se non erro diciamo lo devo ancora 

imparare non fu non hanno non hanno mai funzionato, probabilmente perché c'è uno su cui è stata tranciata 
diciamo un ramo della dell'irrigazione e per cui non è non può funzionare perché sennò ci sarebbero delle 

perdite enormi un altro che abbisogna di essere di di c'è bisogno di revisionare le valvole. Insomma, alcuni 
elementi,  
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non importa.  
 

Qual era?  
 

No, e si infatti quando era l'energia elettrica.  

 
Bene, ritorniamo nella dichiarazione di voto, prego Consigliere Zeverino Digregorio, grazie Presidente e 

buonasera a tutti prima della dichiarazione di voto, vorrei chiedere al dirigente se ci fa comprendere nel 
capitolo 28 18.  

 
Questi 32.000 da 32.000 euro a cosa sono destinati manutenzione, straordinaria, extra canone, ma 

chiaramente non si comprende, diciamo a cosa sono destinati grazie.  

 
Consigliere azzerino quasi un intervento, quindi siamo tornati nelle dichiarazioni di voto, quindi dobbiamo 

insomma, altrimenti chiudiamo, cioè è una questione anche di tempistica e alla dirigente vuole, va bene, 
okay c'è, ma la disponibilità della dirigente, ciò che ormai siamo extra regolamento chiarisce questo dubbio 

poi magari terminiamo e andiamo avanti con le dichiarazioni di voto prego,  

 
prego, vi ringrazio, Presidente, per avermi concesso la parola, diciamo come l'ha concessa, diciamo, dei 

nostri Consiglieri al Sindaco, non penso che qualcuno abbia diritto di intervenire qualcuno o no.  
 

Visto che ho preso la parola, Presidente, vorrei anche comprendere del perché mi sono trovato, diciamo, con 
una postazione nostro banco rispetto alle altre due sedute consiliari senza che nessuno ne abbia avvisato, 

diciamo di questo spostamento, ne approfitto insomma affinché qualcuno possa chiarire anche questo 

aspetto grazie.  
 

Glielo chiarisco io, le postazioni non vengono assegnate dalla Presidenza e io personalmente ho assegnato 
solo le postazioni degli Assessori perché dovevano essere registrate ai fini della telecamera, il fatto che lei si 

sia trovato in una postazione diversa non dipende da me, è arrivato con mezz'ora di ritardo, quindi il 

Consigliere Di Fonzo si è seduto non so al posto di Michele laddove che occupava Michela la scorsa volta io 
non non ho assegnato alcuna pozzi postazione alla alla alla minoranza.  

 
Consigliere Di Fonzo.  

 

Questa credo sia la prima seduta nella sala consiliare, a cui partecipa il consigliere Di Fonzo, alla scorsa ero 
assente conferma benissimo, non c'era.  

 
Qui non dipende da me.  

 
Chiedo scusa, Presidente, ma io sin dal primo giorno mi sono sempre seduto sulla Fiera al di sotto, non mi 

sono mai spostato, non comprendo le motivazioni perché sta facendo il paragone con il consigliere Di Fonzo, 

che si è sempre seduto accanto al consigliere paradiso, ma.  
 

sarebbe stato opportuno, insomma, che qualcuno comunicasse che ci sarebbero state dicendo delle 
variazioni delle postazioni, ciò che non è stato fatto è lei, che dovrebbe tutelare le prerogative di tutti i 

consiglieri comunali, c'è stata una variazione mai stata comunicata, pertanto, Presidente, vorrei che se ci 

fossero delle ulteriori variazioni vengano indicate in largo anticipo anzi le dico buon pubblicamente che 
gradirei che dalla prossima seduta di Consiglio comunale del ritorni alla postazioni che ho sempre occupato 

sino ad oggi, grazie.  
 

Prego, le torno a dire che la scorsa seduta di Consiglio comunale, in cui lei ha preso possesso di quella 
postazione che oggi è occupato dalla consigliera Nocco, il consigliere Di Fonzo era assente, era assente, oggi 

lei è arrivato con mezz'ora di ritardo circa le postazioni non le assegna alla Presidenza ogni consigliere è 

libero di sedersi dove vuole quindi questa questione ma deve discutere con il Consigliere Di Fonzo dalla 
prossima volta, per quanto mi riguarda, può sedersi dove vuole.  

 
Cioè non è una questione mia, io non ho assegnato con la postazione,  
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ma lei non l'ha assegnata alla Presidenza la postazione?  
 

Espulsi micro se ritiene più opportuno sedersi nella postazione in basso, è libero di spostare il microfono 
presumo che insomma, non ci non ci sarà problemi ai fini dello straining, magari lo facciamo, lo evitiamo di 

fare per questa seduta consiliare dalla prossima seduta parleremo i tecnici torneranno anche la telecamera 

per permetterle di sedersi in basso se è una sposta azione più gradita.  
 

Diciamo, prego Consigliere giovedì.  
 

Forse Presidente non aggiornato sul funzionamento, insomma dell'Aula, consiliare perché non è possibile se 
non viene programmata la postazione, occupare un altro posto. Pertanto, Presidente, io le chiedo 

nuovamente che dalla prossima seduta di Consiglio comunale si verifichi anche la postazione di ciascun 

consigliere comunale, perché non è possibile spostarsi da una postazione all'altra così a piacimento oppure 
uno arriva prima l'altra riva. Dopo ci si siede in prima fila in seconda fila, noi ci eravamo accordati ognuno 

sulla sua postazione e pertanto gradiremmo che questa postazione fosse questa disposizione fosse 
mantenuta tutto qua, grazie,  

 

grazie, Consigliere Zeverino, va beh, soprassediamo se è interessata ancora la risposta della dirigente, trova 
con la parola alla dirigente, in modo che le chiarisca questo dubbio, grazie, prego dirigente.  

 
Allora è innanzitutto le somme che abbiamo messo sul capitolo 28 18, per extra canone della pubblica 

illuminazione, e le abbiamo tolte dal capitolo 27 15, che è la manutenzione straordinaria delle strade.  
 

Quindi è un.  

 
Sì, significa praticamente, siccome originariamente il contratto d'appalto, o meglio il la convenzione che fu 

sottoscritta per il, diciamo il canone, sia l'ordinario che lo straordinario della pubblica illuminazione quella 30 
invece di 9 anni, prevedeva tutta la copertura del canone ordinario che viene pagato trimestralmente per cui 

esiste un capitolo di bilancio del Titolo primo e sul titolo secondo prevedeva una somma.  

 
Diciamo abbastanza bassa per gli interventi di manutenzione straordinaria o comunque di implementazione 

della pubblica illuminazione. Ad oggi tutti diciamo quei quei soldi sono stati praticamente impegnati nella 
implementazione della pubblica illuminazione o perché ci sono stati pali che diciamo se occorreva sostituire 

perché lesionati, eccetera o perché c'è stata, per esempio, la sostituzione di di alcune di alcuni infilaggio, i 

cavi e quindi diciamo le somme dell'extra canone sono praticamente quasi pari a zero fino alla fine del 
contratto per cui, siccome era necessario implementare in alcuni punti del centro abitato appunto la pubblica 

illuminazione, si sono introdotte queste somme spostate queste somme.  
 

Sì pali.  
 

No, no chiaramente da quando è partito l'appalto, diciamo comunque la conformazione del del centro urbano 

è cambiata, seppur lievemente comunque cambiata con nuove realizzazioni e quindi chiaramente su quelle 
strade principali nelle quali non erano prima non era prevista la pubblica illuminazione, per esempio perché 

non rientravano nel comparto per dire o nel lotto di intervento chiaramente li deve provvedere il Comune per 
cui diciamo si tratta di questi interventi,  

 

nuove installazioni.  
 

Grazie dirigente deve completare la dichiarazione di voto consiglier Zeverino non possiamo certo che no, 
Presidente, per l'attenzione che sta mostrando nei miei confronti, ovviamente la mia dichiarazione di voto 

sarà negativa, in quanto insomma, parliamo di somme che sono state destinate a soddisfare a non 
soddisfare quelli che sono in teoria le esigenze della comunità San Germano insomma, un punto destiniamo 

delle somme,  

 
solo per alcuni istituti scolastici. Perché il Sindaco ha detto che no, ce ne sono alcuni che hanno bisogno di 

manutenzione o che hanno bisogno di manutenzione agli occhi dei cittadini. Le scuole sono in uno stato 
fatiscente. Per fare un esempio, diciamo, potremmo fare proprio quello delle scuole Balilla, così denominate 
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con il nelle tradizionale dove nemmeno le aree esterne possono essere usufruite dai bambini dei ragazzini, 

perché l'asfalto è in uno stato pietoso. Ovviamente,  
 

per non parlare. Insomma, dalla manutenzione straordinaria del verde pubblico sono stati destinati 25.000 
euro in più, che chiaramente forse serviranno a piantare quattro o cinque alberi e a non risolvere, diciamo, i 

problemi reali de dei parchi. Questa è la verità. Pertanto la mia dichiarazione di voto sarà negativo grazie  

 
grazie Consigliere Zeverino, non essendoci ulteriori dichiarazioni di voto, possiamo procedere con le 

operazioni di voto.  
 

Che è successo si è spento un attimino il monito.  
 

Dichiaro aperta la votazione.  

 
I consiglieri sono invitati a votare utilizzando il microfono, grazie.  

 
Dichiaro chiusa la votazione.  

 

Il punto è approvato con 10 voti favorevoli, 2 contrari e 4 astenuti.  
 

Apriamo la votazione sull'immediata eseguibilità.  
 

Dichiaro chiusa la votazione.  
 

Il punto, anche l'immediata eseguibilità è approvata con 10 voti favorevoli, 2 contrari e 4 astenuti.  

 
Passiamo alla trattazione del secondo punto iscritto all'ordine del giorno, la proposta e la numero 37 del 17 

nuove 2024 ordine del giorno, protocollo numero 25 178 del 16 9 2024 approfondimento della situazione 
dell'insediamento industriale AC boiler se S.p.A. Ex Ansaldo gruppo Sofinter con sede a Gioia del Colle,  

 

la proposta è a firma del consigliere Cardascia, prego Consigliere Cardascia, se vuole illustrarci la proposta, 
grazie, si deve prenotare perfetto.  

 
Posso sì?  

 

Grazie, signor Presidente, colleghi tutti, ahimè saluto i lavoratori che vedo fortemente presenti e interessati, 
sicuramente ecco, a nome del Consiglio comunale, al di là di chi ha fatto la proposta un po', ecco, tengo a 

specificare chi, prima, chi chi, dopo,  
 

è un argomento a me che non vorrei parlarne, ma non per il Comune di San Fermo, avete visto poc'anzi, fa 
ben altre situazioni di litigi, questo no, questo sì, ed è questo che forse ci piacerebbe di più, Presidente, 

signor Sindaco, al di là delle incomprensioni politiche e altro.  

 
Questo, ahimè, è un tema che scotta,  

 
il fiore all'occhiello di Gioia del Colle che lo troviamo in questa situazione.  

 

I lavoratori li chiamerò ex Ansaldo, se me lo permettete, ecco, diciamo sicuramente di facile interpretazione, 
ormai in stato di agitazione e sui giornali e con anche con orgoglio, dico relativamente velatamente da 

quando ecco mi sia stato, ecco proposto di scrivere questa questo punto all'ordine del giorno, vedo che già il 
17 corrente mese c'è stata già una prima riunione ministeriale dove, come sempre si danno garanzie siamo 

abituati ecco garanzie a situazioni diciamo particolari.  
 

E dove vi è giunta anche una nota dei sindacati, quindi CISL CGIL, che sposo veramente ecco perché tra il 

dire e il fare c'è di mezzo il mare, cioè i Ministeri dicono dicono vediamo però già queste forme di garanzia e 
ora vedremo ecco nella prossima situazione  

 
quindi geografico di leggere, ecco la proposta.  
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Con l'invito, anche se lo dirò.  
 

Ma non performa di campanilismo, dove i lavoratori, al di là di tutto, sono lavoratori che siano, di Santeramo 
di gioia o di altro noi maggiormente, senza nulla togliere a Gioia ad altri, ci preoccupiamo per una forma 

campanilistica di Santeramo preoccupante, oggi di Santeramo ci preoccupiamo dell'intero diciamo ecco 

condotto,  
 

quindi mi appresto a correggere la proposto, quindi, premesso che l'insediamento produttivo di cui 
all'oggetto rappresenta, oltre che una presenza storica, anche un bacino occupazionale importante per la 

comunità di Santeramo in Colle, seppur largamente ridimensionato nel tempo.  
 

Molte realtà industriali di Santeramo in Colle beneficiano dell'insediamento produttivo di cui all'oggetto, 

fornendo lavori e servizi. Le potenzialità di detto insediamento sono state compromessi da anni di tagli e di 
mancati investimenti, nonostante l'allocazione della stessa rappresenti, sin dal punto di vista logistico che 

strutturale oggettivamente un benefit per le società che vi operano.  
 

A decorrere dall'8 gennaio 2024, causa temporanea, mancanza di commesse, la società e i suoi Bones Spa 

ha dovuto far ricorso alla cassa integrazione guadagni ordinaria a zero ore in favore io porto scritto 147 
dipendenti, leggevo ecco, quindi chiedo scusa se sul numero ad uso allo Stato ecco poco attento alla società 

e si Bovet Spa operante in un settore strategico e di interesse nazionale, come ho detto prima, è stato un 
fiore all'occhiello un po' per i nostri genitori, i nostri nonni  

 
comprende, all'interno del proprio sito produttivo, il CCIAA, liti a due importanti centri di ricerca e di 

sperimentazione per la generazione di energia pulita, le congiunture economiche favorevoli ad un 

potenziamento delle attività produttive nel Mezzogiorno e ad una riconversione green dei principali 
insediamenti industriali o ancora legati a vecchi modelli produttivi alla luce dei fondi europei e nazionali per 

la ripresa e per la residenza.  
 

Le forti preoccupazioni dei lavoratori e sindacati da giorni in stato di sciopero presso lo stabilimento 

industriale a causa delle numerose incognite legate al proprio futuro. Tutto ciò premesso, ai sensi 
dell'articolo 22, punti 2 e 3 del nuovo Regolamento del Consiglio comunale del Comune di Santeramo in 

Colle, nell'espressione del diritto di iniziativa affidata al consigliere comunale, si propone come atto di 
indirizzo ai signori Consiglieri comunali di approfondire e discutere la situazione dell'insediamento industriale 

se volesse Spa ex Ansaldo ed inviare a conclusione della discussione un ordine del giorno al signor Prefetto 

di Bari, dottor Francesco Russo, manifestando le preoccupazioni di tutte le forze politiche presenti,  
 

inoltre, si dà mandato al signor Sindaco di porre in essere ogni iniziativa politica presso ogni autorità 
sovracomunale e presso le organizzazioni datoriali per scongiurare interruzioni e sospensioni delle attività 

produttive, chiede che al prossimo Consiglio comunale, sia in relazione sulle iniziative intraprese, questo è il 
punto.  

 

Ripeto, con tutti i migliori auguri e ripeto e lo ripeto si è abituati a una diversa natura del Consiglio comunale 
e, ahimè, questa è una situazione dove la solidarietà, l'amicizia ecco e a dimostrare che il Consiglio vi 

avvicini, vi avvicinato però su situazioni e cause esterne perché mi rendo conto, al di là di un consigliere di 
opposizione, che il Sindaco e la maggioranza tutta diranno fratello più chi è che non vorrebbe cioè ti sei 

posto a parlare di chi è che non vorrebbe ma era per discutere di un problema perché parlando già con 

alcuni di voi come maggioranza si era già pronti lì per lì, ecco, per fare tutto io qualcosina la devo dire, ecco,  
 

pretendo, diciamo, in consigliere e credo che anche i lavoratori una presenza più massiccia di queste 
istituzioni e del Sindaco.  

 
Non so, ecco tecnicamente perché ho visto che il Sindaco Mastrangelo era presente nelle varie situazioni, 

inviterei anche il Sindaco, come massima istituzione di questo Comune, che ci rappresenti sia questa Assise 

che l'intera cittadinanza a svolgere ecco una funzione un po' più attiva anche e tutti quanti noi credo 
politicamente come i nostri parlamentari vicini e lontani, perché era la butto, non conosco tecnicamente, ma 

una cosa un po' malvagia getta, lo devo dire, è notare e far vedere che è effettivamente l'ex Ansaldo sul 
fatto delle commesse sia effettivamente è così. Non voglio che ci si dia lavoro all'estero e ai nostri 
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dipendenti, stanno qui a guardare grazie  

 
grazie consigliere Cardascia, mi ha chiesto la parola il Consigliere Massaro, prego, grazie Presidente, 

Consigliere Cardascia, grazie grazie per aver portato qui, in Consiglio Comunale, un tema sul quale non è 
consentito litigare, un tema sul quale non esiste colore politico qui si parla di laboratori, di padri, di famiglie, 

si parla non solo di San termali, si parla di cittadini comunque dei Comuni limitrofi, si parla di aziende San 

Germano e che comunque servono lo stabilimento, ecco,  
 

colgo almeno io accolgo molto favorevolmente il suo invito, lo trasferisco, mi aggiungo a te Michele per 
trasferire al Sindaco questo invito affinché, laddove possiamo innanzitutto noi come consiglieri comunali 

come Amministrazione di Santeramo essere determinanti in qualche decisione, dobbiamo esserlo.  
 

è chiaro che dobbiamo farci portavoce anche alle istituzioni sovracomunali,  

 
relativamente al fatto che c'era la presenza del Sindaco, io adesso non so se diciamo questa Amministrazione 

era stata avvisata, ma chiedo eventualmente anche ai lavoratori di sollecitarci, cioè lì dove ci sono incontri, 
chiedete la nostra presenza perché presenzierà, Remo grazie.  

 

Grazie Consigliere Massaro, prego, Consigliere Signorile.  
 

Sì, buonasera, grazie, Presidente eh, sì, io raccolgo, diciamo.  
 

L'invito proprio dire del Consigliere Cardascia ad agire in unità su questa cosa, perché, come già ho detto, 
insomma, io sono stato felicemente anticipato da dal consigliere perché c'era una proposta di deliberazione, 

ma sono felicemente, insomma.  

 
perché riguarda famiglie del nostro territorio e ci sono circa una ventina di famiglie permane coinvolte in 

questa, in questa vicenda abbiamo sì, ho seguito personalmente, grazie proprio alle informazioni che sono 
venute da alcuni di voi, un po' quelle che sono le vicissitudini, l'ultimo incontro,  

 

al Ministero pare insomma che questo fondo mutare, essa si impegna a fare un piano industriale, però, come 
appunto anch'io sarei, diciamo, come il consigliere Cardascia, attento a seguirne le ulteriori vicende, perché 

c'è sempre il rischio di delocalizzare di dire sì, non chiude lo stabilimento, però il problema non è che non 
deve chiudere, ma deve essere produttivo appunto questo è là perché ci sono investimenti importanti messi 

in cantiere che devono essere destinati perché qua non si chiede, immagino siamo d'accordo, non si chiede 

beneficenza, ma ci chiede di lavorare e continuare.  
 

a lavorare in uno stabilimento che è stato il fiore all'occhiello per  
 

tanti anni, per cui certo che, a nome di tutto, immagino ci vorrà sicuramente dalla maggioranza del gruppo 
che ha proposto ma credo di tutto il Consiglio saremo presenti, saremo presenti nelle sedi istituzionali, ma 

innanzitutto iniziamo ad essere presenti al presidio, quindi inviterei i colleghi al più presto in questi giorni a 

due unirci proprio ai laboratori.  
 

proprio stare lì nel presidio a farci spiegare da loro quello che succede, perché loro sono i diretti interessati, 
dobbiamo ringraziare loro perché stanno con tenacia, rivendicando un loro diritto, per cui noi non 

manifesteremo solo la nostra solidarietà, ma cercheremo nel  

 
con tutto quello che le possibilità che abbiamo di sollecitare una risposta che sia più possibile positiva, 

sperando anche nella in questo periodo di transitorietà che non si insomma non si prolunghi la cassa 
integrazione. Ecco questo sicuramente per cui siamo al vostro fianco. Come diceva il collega Massa ha 

pungolato ICI grazie  
 

grazie consigliere, Signorile, ha chiesto la parola, il consigliere Natuzzi, prego.  

 
Buonasera a tutti, grazie Presidente, alla Giunta e Consiglieri tutti e grazie a voi laboratori grazie della vostra 

presenza e io non posso che prolungare, diciamo questo, questo mio intervento sarà un prolungamento di 
quello che ha detto il Consigliere Cardascia Francesco e anche Lorenzo, perché in merito a questa questione 
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di notevole importanza perché quando si parla di lavoro si parla di laboratori non possiamo che dire che è di 

notevole importanza.  
 

Il lavoro è appunto sancito nella nostra Costituzione come untori, un diritto dovere e soprattutto dà dignità 
alla persona, ai laboratori e alla sua famiglia, e non voglio essere retorico, però pensiamo veramente alle 

tante famiglie coinvolte e a tutto anche l'indotto, perché quando si perde un posto di lavoro e speriamo di no 

perde perde o si perde anche tutto l'indotto e tutto tutto quello che c'è quando c'è il rischio che possa 
chiudere uno stabilimento così importante, perde appunto tutta la società e perde la politica, come ha detto 

Michele, senza distinzione tra destra e sinistra. In questo caso credo che siamo tutti tutti uniti e pertanto 
Puglia, favorevole e credo tutta l'Amministrazione esprimerla la solidarietà a voi, a tutti i lavoratori, tante 

Armani enorme  
 

elaborato io elaboratori, dico ora più che mai che è opportuno lottare per i propri diritti, dovete e dobbiamo 

lottare per i nostri diritti, perché anche noi siamo lavoratori, anche se svolgiamo un'altra professione.  
 

Per il lavoro, ed è molto importante anche la figura dei dei sindacati in questa, in queste circostanze  
 

quindi, Puglia, favorevole e tutta l'Amministrazione attenzionerà questa problematica nelle sedi opportune 

opportune e cercherà di mettere in campo tutte quelle azioni possibili per giungere ad una soluzione più 
giusta e dalla parte dei lavoratori, dalla vostra parte grazie.  

 
Grazie consigliere Natuzzi mi ha chiesto la parola alla consigliera, al blocco, prego sì, grazie e senza 

dilungarmi oltre, non posso che appunto associarmi al.  
 

a quel a quanto hanno già manifestato i i colleghi, anche per conto di di di Forza Italia, queste problematiche 

non hanno non hanno colore, per cui ci troverete al vostro fianco di di. Vi preghiamo appunto di coinvolgerli 
in modo tale che la la battaglia possa essere comune ognuno secondo gli strumenti che ha e 

l'Amministrazione. Mi auguro e chi singolarmente può intercedere in altri su altri piani per fare in modo che, 
insomma, l'avvertenza abbia una risoluzione favorevole. Lo farà con tutte le le capacità che ha quindi in 

bocca al lupo, siamo, siamo con voi,  

 
grazie consigliera, blocco, prego, consigliera, Baldassar.  

 
Buonasera a tutti e grazie Presidente, allora anche noi del Partito Democratico accogliamo favorevolmente la 

proposta del consigliere Cardascia, non vorrei dilungarmi dilungarmi anche io su questo e niente, siamo vicini 

a tutti i lavoratori e faremo in modo di portare i vostri diritti in tutte le sedi opportuna grazie.  
 

Grazie consigliera Baldassarre, prego consigliera, Ponza reo.  
 

Mi unisco a questo.  
 

A questa proposta di deliberazione del consigliere Cardascia, ricordando soprattutto che questa questione 

per l'ex Ansaldo va avanti ormai da diverso tempo. Credo del 2015 o ricordo bene. Ecco quindi perché si 
chiede l'intervento delle istituzioni, perché c'è un problema alla base, cioè di delocalizzazione dei mercati, di 

un orientamento a mercati esteri, al ribasso, per cui non c'è più, ovviamente, la richiesta che avevamo negli 
anni 90, probabilmente e non si può certo, come dire, liquidare i dipendenti per scelte economiche aziendali. 

Le istituzioni servono perché hanno bisogno i laboratori di una voce più forte di una voce che sia veramente 

consistente, perché la voce del singolo lavoratore, seppure corale, in questo caso non è sufficiente, 
assolutamente, anzi viene snobbata probabilmente dalle aziende. Quindi è importante che le istituzioni siano 

vicine e sentano, siano sensibili proprio a questo problema, che porta non solo questa azienda, ma ha 
portato anche recentemente aziende di Santeramo a tagliare un attimo su sui sui dipendenti, cioè i primi ad 

essere colpiti sono la parte produttiva che sembra veramente una cosa assurda. Grazie  
 

grazie consigliere Tanzarella, prego, Consigliere Alifonso, anche noi come Fratelli d'Italia, siamo molto vicini 

a questi lavoratori che stanno vivendo un momento di difficoltà con la propria azienda. Sappiamo per notizie 
prese che il Sindaco di Gioia Mastrangeli si sta attivando molto per la risoluzione del problema e ha investito 

anche gli organi, gli organi parlamentari. Se qualcosa possiamo fare noi come Consiglio comunale siamo 
disponibili, come diceva Francesco, prima, di fronte a certe situazioni non esiste colore politico, esista un 
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gruppo e che tutti insieme, se riusciamo a fare qualcosa per per voi, per i dipendenti di di gioia e di altri 

Comuni, saremmo ben felici di di poterlo fare.  
 

Grazie consigliere di Ponso se non ci sono ulteriori interventi da parte dei Consiglieri, darei la parola al 
Sindaco per un intervento conclusivo.  

 

Prego, Sindaco.  
 

Allora, innanzitutto io devo esprimere i sentimenti della piena solidarietà della città di Santeramo a questi 
lavoratori che sono qui presenti. Questa è la vostra casa e quindi è giusto, giustissimo che questa vicenda 

triste si discuta qui in questa sede. In realtà, consigliere Cardascia questa, come sa, questa situazione si 
protrae da mesi ormai, già nel mese di aprile e maggio. Si parlava anche prima, però diciamo che ha iniziato 

a delinearsi in maniera più chiara in quei mesi, quando in sostanza si parlava di un nuovo piano industriale 

che comunque lasciava aperte delle falle rispetto all'assorbimento del personale, diciamo la la la forza 
produttiva, quindi quello che diciamo abbiamo già, avevamo già, come dire anch'io in quei mesi non ero 

sindaco, però avevo contatti, ho avuto contatti con diversi parlamentari del territorio per attenzionare questa 
situazione  

 

appunto perché questa diciamo è una vicenda che prescinde dal colore politico o da vicende, diciamo di 
natura diversa, eh eh beh, una una questione che colpisce le famiglie e soprattutto, e quindi va 

necessariamente sostenuta questa causa, la cosa triste che vediamo, diciamo un un ex impianto che è quello 
della Ferrosud ex Ferrosud no che riprende vita con un produzioni importanti che stanno tornando e quindi 

con prospettive di.  
 

non solo riassorbimento di di lavoratori di queste dichiarazioni che già vinto, ma anche di nuove assunzioni. 

È una realtà altrettanto importante che è stata, diciamo, un fiore all'occhiello della produzione industriale in 
terra di Bari non solo, ma in Puglia, che trova purtroppo una fase, diciamo di ridimensionamento, quindi 

l'impegno certamente è quello al di là delle parole di gioco di circostanza che sono sempre come dire, di 
conforto, ma e l'impegno è quello di  

 

pungolare. Ecco perché ormai la questione sui tavoli romani al MISE e pungolare quelli che sono i nostri 
referenti di qualsiasi ecco noi, per parte nostra e da opposizione per propria parte, affinché questa vicenda 

ecco si possa concludere e nel migliore dei modi, e che possano lasciare a terra nessuno, perché quando si 
tratta della vita delle persone e delle famiglie i numeri non dovrebbero contare.  

 

Peraltro, in una in una Regione che la Regione Puglia, che comunque ha visto tanti tavoli di crisi aperti per 
molte molte molte aziende che però per fortuna poi in gran parte si sono risolti, diciamo in maniera positiva, 

anche, devo dire, con l'impegno,  
 

dei rappresentanti della Regione Puglia, quindi, da parte mia e da parte nostra de della Giunta, ma mi sento 
anche di parlare a nome di tutti il Consiglio Comunale questo impegno è quello di seguire giorno per giorno 

questa vicenda e di come dire  

 
pungolare, diciamo chi siede a questi tavoli decisori di di tenere in considerazione un dato che non è 

nemmeno trascurabile. Qui parliamo anche di lavoratori che hanno anche una determinata età, che non è 
più facilmente  

 

come dire spendibile in altre realtà. Questo non perché ma e questo significa che il problema assume una 
valenza ulteriore, perché no, non è una una vicenda che si può legare semplicemente ad un taglio netto 

senza trovare una soluzione alternativa, quindi da parte nostra la la la, il massimo impegno affinché  
 

sia con il collega Gianni Mastrangelo, che è stato, diciamo fa un po' da testa della DIA che, trovandosi lo 
stabilimento in territorio di Gioia del Colle ma tutti quanti noi, avendo, diciamo famiglie di Santeramo 

interessate, in prima battuta, l'impegno è quello di di di seguire, di spingere verso una soluzione che possa 

essere la meno dolorosa possibile, grazie,  
 

grazie Sindaco, se non ci sono dichiarazioni di voto, potremmo procedere direttamente con le operazioni.  
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dichiaro aperta la votazione.  

 
Dichiaro chiusa la votazione, il punto è approvato all'unanimità.  

 
Sì, sto recupero.  

 

Passiamo alla trattazione del terzo punto iscritto all'ordine del giorno interpellanza protocollo numero 2 3 4 7 
7 del 27 0 8 2024 avente ad oggetto lo spostamento dell'area mercatale l'interpellanza è a firma della 

consigliera Maria Antonietta Panzarea, prego consigliera per relazionare sul punto grazie,  
 

allora?  
 

la leggo un attimo, poi diciamo argomento il tutto premesso che con delibera di Giunta del 14 ottobre 2022, 

questo ente ha approvato l'intervento di rigenerazione urbana sostenibile in via Pietro Sette e i lavori sono 
stati ultimati, che con delibera di Giunta era stato quindi disposto il trasferimento temporaneo del mercato 

settimanale del giovedì.  
 

nella nuova area mercatale attuale che, in virtù di detto intervento di appunto di rigenerazione urbana, era 

stata necessaria questa azione che in sede di conferenza di servizi rappresentanti degli operatori del 
commercio nel sottoscrivere la bozza di tale delocalizzazione, avevano proposto che questa potesse 

diventare anche definitiva qualora, al termine dei lavori di rigenerazione urbana riguardante la vecchia zona 
Mork mercatale di via Pietro 7 la soluzione temporanea si fosse rivelata migliore e più funzionale per le 

proprie attività commerciali.  
 

Rilevato che i residenti della zona hanno manifestato sin dai primi mesi successivi alla delocalizzazione 

dell'area mercatale grossi disagi mi riferisco, signor Sindaco, alle ai grossi disagi che hanno manifestato 
parlando proprio di sono disagi proprio di ordine pratico, ballo dover tirar fuori la macchina molto presto al 

mattino dover anche respirare i fumi dei dei veicoli che hanno necessità di spostarsi e fare tutte le manovre 
necessarie nonché i rumori, in estate questo problema si acuisce.  

 

Nonché a un carte buste cartoni che si accumulano anche nei giardini privati si tratta di una zona mercatale, 
quello attuale,  

 
in cui ci sono tantissimi box, auto case anche al piano terra, moltissime abitazioni, quindi assolutamente 

improponibile come area mercatale,  

 
c'è da dire che i lavori, appunto, sono stati ultimati in via Pietro 7 a dicembre 2022, se non sbaglio, quindi 

queste risposte.  
 

Diciamo, le attendono da tempo, i cittadini addirittura mi hanno.  
 

Comunicato che stanno raccogliendo delle firme, ecco, io mi chiedo come mai, dal momento che questa,  

 
diciamo il mercato settimanale è stato anche un argomento caldo della campagna elettorale, non si è ancora 

dato una risposta a questa fetta di cittadini che è in forte disagio. Praticamente ogni settimana mi mi 
mandano messaggi, mail fotografie di di cartoni e buste che anche una folata di vento sposta dalle zone di 

accumulo che dovrebbero essere spazzate e che evidentemente sfuggono poi alle alle macchine spazzatrici. 

Quindi la mia domanda è si sta pensando a una, diciamo ricollocazione del mercato settimanale,  
 

e quindi anche alla nuova zona. Mi riferisco anche alla tua zona, dando quindi delle risposte a questi 
cittadini, ma non solo, anche tutti i cittadini che ogni giovedì vanno al mercato, perché, insomma, anche loro 

hanno bis vorrebbero avere delle risposte su quale quale potrebbe essere non solo anche i commercianti, 
perché i commercianti anche loro hanno,  

 

diciamo le loro domande su sul tema. Premetto che questa interpellanza non ha nulla contro i commercianti 
che svolgono il loro lavoro e giustamente devono spostare i mezzi, eccetera, eccetera. Però c'è da dire che 

l'area mercatale attuale assolutamente non è idonea anche per la questione degli interventi eventualmente 
di di soccorso, anche per la mancanza di servizi igienici, perché si si fruisce dei dei dei dei bagni, pur dei 
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bagni dei dei dei dei locali, degli esercizi commerciali presenti, insomma, credo che sia arrivato il momento di 

dare una risposta a per su questo tema. Grazie  
 

grazie consigliera Panzarea.  
 

Chi risponde?  

 
Prego, Assessore Tangorra, diamo la parola all'assessore Tangorra, grazie.  

 
Vado buona sera a tutti grazie, allora noi siamo felici di dirvi che i lavori sono già iniziati per lo spostamento 

del mercato, già la precedente Amministrazione aveva avviato le procedure propedeutiche al ricollocamento 
del mercato, poi, come sapete, le varie vicissitudini politiche hanno un po' rallentato il processo però noi vi 

diciamo che abbiamo già c'è già lo studio di prefattibilità che era già stato commis RAS,  

 
l'incarico era già stato dato a novembre del 2023,  

 
quindi, nel momento in cui ci siamo insediati, io e l'assessore Massaro Rocco, abbiamo iniziato fin da subito a 

lavorare allo spostamento del mercato, abbiamo già fatto un incontro con gli operatori con i mercatali, ne 

faremo un altro domani e abbiamo individuato quale sede di riposizionamento la sede precedente quindi 
quella di via Pietro 7 ovviamente salvaguardando la pista ciclabile e,  

 
quindi, il nostro intento è quello di riportarla nella sede prec precedente, di modo anche da dare continuità 

con il mercato ortofrutticolo, perché anche quello lo scopo.  
 

ovviamente l'Amministrazione non si preclude la possibilità, un domani, di individuare un'area mercatale ad 

hoc, però, dato che lo spostamento del mercato era MOL era, anzi è appunto dati i disagi è molto impellente, 
abbiamo di comune accordo con la Giunta, ha individuato la sede di via Pietro set,  

 
io ho terminato.  

 

Si completa l'intervento del dirigente.  
 

Buonasera già con precedente determina 3 9 2 del 28 11 2023 è stato commissionato un professionista 
esterno, lo studio per riposizionamento nella originaria sede nella precedente si del mercato, studio 

necessario perché lo stato dei luoghi è cambiato Chen purtroppo lo stesso assetto precedente mentalmente 

non si potrà mantenere, poi purtroppo diciamo alle vicende sono note e non c'è stata un'Amministrazione c'è 
stato il Commissario è,  

 
di indirizzo su dove effettivamente di collocare l'aria, un indirizzo più politico che commissariale e quindi 

l'attività ha ripreso impulso con la nuova Amministrazione. Sono state avviate una serie di rilevazioni delle 
esigenze effettive dei posteggi e se stia partigiana una riunione ora, come ha già detto l'assessore se ne farà 

un'altra, e quindi con concerteremo alla nuova disposizione dei posteggi come gli operatori mercatali e 

dopodiché si verrà approvata questa nuova disposizione con due e, a seguito dell'approvazione della della 
nuova disposizione si procederà con la riassegnazione dei posteggi e quindi successivamente. Il 

trasferimento del mercato sono attività che si cercherà di condurre il più breve tempo possibile  
 

grazie.  

 
Grazie dirigente, è soddisfatta, consigliere, Ponzo area.  

 
Sono soddisfatta, però ho alcune domande, allora sui tempi e non possiamo avere, diciamo, contezza dei 

tempi, precisamente un mese, due mesi, sei mesi, un anno.  
 

Seconda domanda e abbiamo risolto il problema dell'allagamento di via Pietro 7, terza domanda, gli stalli dei 

posteggi saranno gli stessi, visto che lo spazio è diminuito, è garantito ai commercianti che c'erano prima, 
cioè abbiamo la stessa quantità di commercianti né in quella zona queste le mie domande e poi,  

 
se, visto che c'è la questione della pista ciclabile, se comunque i soccorsi  
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potranno comunque agevolmente accedere in quella zona con data la presenza della scuola della casa di 
riposo, che ovviamente non sono state spostate nel frattempo,  

 
grazie consigliera panzer io rispondo al dirigente.  

 

In merito al problema dell'allargamento, l'intervento che è stato fatto della della rigenerazione urbana a 
CONS giam dovrebbe aver consentito di mitigare il problema dell'allagamento, ma non di risolverlo perché 

diciamo, c'è ridotto la LEA le aree impermeabili, mettendo appunto delle aree a maggiore permeabilità. 
Questo non è un intervento risolutivo, perché un intervento modificativo perché per risolvere o la andrebbe 

fatto la la fogna bianca, l'ufficio al tempo presentato una richiesta di finanziamento per realizzare la nuova 
con una nuova tratto di fogna bianca dedicato, ma non è stata, non è andato il finanziamento, quindi 

diciamo, la situazione dovrebbe essere migliorata, ma non completamente risolto. Si ricollocano nelle stessa 

aria le stesse diciamo bancarelle presenti, che cioè si garantisce il numero di bancarelle. Attualmente  
 

utilizzate dagli operatori più una una ventina dovrebbero essere di posti de di futuro, assegnazione oppure 
che nelle more dell'assegnazione, e potrebbero essere utilizzate gli spuntisti questo comunque comporta un 

una riduzione rispetto a quanto previsto nel documento strategico del commercio, ma non una riduzione 

effettiva del degli operatori che effettivamente non cambieranno il numero degli operatori.  
 

In merito alla l'accesso dei mezzi di soccorso, questa riduzione e consentirà di rispettare le varie, diciamo, 
distanze di sicurezza per queste sta fatte e preservandola anche le le, i nuovi manufatti realizzati e quindi sì.  

 
I tempi.  

 

allora noi diciamo  
 

e non è che è una cosa che non è, non c'è certezza piena, perché dipende da una serie di fattori tipo  
 

siamo sotto al civico, un collega si ammala e i tempi si allungano, se siamo tutti va be'SA e il personale non 

è che sia siamo tanti.  
 

Io penso che presumibilmente considerato che bisogna portare in approvazione la proposta dopo 
l'approvazione fare una graduatoria che è opportuno che venga est, diciamo esposta, raccogliere eventuali 

osservazioni e quindi poi la graduatoria definitiva, dopodiché si procederà con le assegnazioni dei vari dei 

vari commercianti e infine si procederà a disegnare nuovi stalli perché gli stalli precedenti sono saltati, io 
credo che presumibilmente per metà dicembre dovremmo farcela, però no, come ho detto, siamo questa è 

una previsione, diciamo, ottimistica della  
 

a completamento della replica del dirigente interviene l'Assessore Mastrorocco.  
 

Se può, prego Assessore allora giusto, a completamento di quanto ho detto già dall'assessore Tangorra, il 

tempo che è trascorso dall'insediamento di questa Giunta a domani, perché domani c'è l'altra riunione.  
 

E cosa abbiamo fatto  
 

ci sono due aspetti che variano rispetto a quello alla situazione che era quella a quella precedente 1 che è 

stato realizzato, è stata realizzata la pista ciclabile con i marciapiedi e parcheggi 2 che gli stalli abbiamo poi 
ve verificato in vari sopralluoghi.  

 
Le dimensioni degli stalli che erano prima anti segnate e assegnate ai vari commercianti non sono più quelle 

sono diventate tutte più grandi. Adesso fatta una ricognizione, quindi fatta per 140, penso 140 attività che si 
insedierà la ad uno ad uno. Abbiamo chiesto qual era poi, quale fossero le dimensioni tesi desiderate per la 

nuova assegnazione capito. Questo abbiamo e capire un attimino come sistemarci senza andare a propinare 

una nuova pista ciclabile. Abbiamo fatto  
 

penso quattro ipotesi, cinque ipotesi di sistemazione e la quinta ci è arrivata qualche giorno fa e abbiamo 
subito convocato tempestivamente convocato una riunione con tutti i commercianti che si farà domani 
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pomeriggio, sperando che quello che abbiamo progettato visto non non abbia grossi problemi, ma penso che 

non ne avrà in maniera tale che si possa poi procedere con quanto ha detto adesso i diritti dirigente quindi 
con l'assegnazione i tempi, cercheremo di essere strettissimi, perché è chiaro a tutti che quella zona non è 

l'ideale per fare un mercato settimanale, quello attuale dico,  
 

e e quindi occorre spostarci subito.  

 
I tempi per fare questa cosa, io spero di di dover di di poter essere soprattutto Assessorato Angor di poter 

essere in Consiglio comunale per novembre, non per dicembre, speriamo che questa cosa possa possa 
essere.  

 
Eh va beh, noi noi noi ci auguriamo di essere più celeri di quello che dici tu dirigente porta grazie grazie 

assessore Mastrorocco passiamo alla trattazione del quarto punto iscritto all'ordine del giorno.  

 
Interpellanza protocollo numero si è dichiarato soddisfatto, non lo so  

 
protocollo numero 23 7 9 9 23 8 0 0 del 38 2024 riguardante il servizio di raccolta della spazzatura e di 

pulizia delle strade comunali.  

 
La proposta è a firma della consigliera Nocco, prego per l'illustrazione, grazie.  

 
Intanto la parola alla consigliera Nocco, grazie.  

 
Grazie Presidente, se ritiene possiamo, anche visto che insomma si sovrappongono in realtà o perlomeno si 

integrano.  

 
interpellanza al punto 4, all'ordine del giorno, quella 8, possiamo anche trattarli insieme, così si dà risposta 

unica.  
 

Allora?  

 
mi sono imbattuta personalmente, insomma, più di un'occasione è un'occasione mi ha.  

 
Colpita particolarmente nella modalità con la quale la macchina spazzatrice vada in giro per il Paese,  

 

il  
 

il 30 agosto la macchina spazzatrice girava alle 10:20 della mattina tra via Carmine via Japigia, infilandosi nel 
negli spazi vuoti tra le macchine parcheggiate, affacciandosi su Forza Italia e tornando indietro e 

praticamente spostando, perché tra l'altro sono obsolete e non raccolgono i rifiuti spostando semplicemente 
con l'aria il i rifiuti che stanno per strada ai margini delle strade stesse ora la mia domanda è,  

 

interpello l'Amministrazione sul punto che, da quando questa Amministrazione si è reinsediato come intende, 
ha inteso porre rimedio alle numerose falle evidenziate nella relazione conclusiva del d'indagine svoltasi 

durante la scorsa legislatura a carico del del servizio di raccolta del della spazzatura. Servizi tutti forniti dalla 
Tecnoservice perché il 30 agosto la macchina spazzatrice circolava alle 10:20 del mattino mattino tra le auto 

in sosta in circolazione, lasciando le strade nello stesso stato di sporcizia in cui si trovavano. Prima del del 

passaggio, sia il 30 agosto era stato predisposto e inviato all'ufficio preposto il Piano del Traffico alla 
Tecnoservice, perché le auto non fossero parcheggiate negli orari in cui la macchina spazzatrice sarebbe 

dovuta passare e cosa si intende effettuare per porre rimedio ai gravi se i disservizi che si verificano e quali 
provvedimenti si intende assumere ai danni della Tecno service o di eventuali altri responsabili di questi 

accadimenti? Inoltre,  
 

aggiungo che, sempre rifacendomi alla Commissione d'indagine che, ricordo a tutti, è stata sottoscritta da 

dal all'unanimità da tutti quanti i componenti della Commissione che nel corso del di quella di quella 
Commissione, il dottor d'Amore dell'Unicam, oltre all'ERP l'architetto Petronelli che la la nostra dirigente 

rilevarono diversi disservizi e inadempimenti contrattuali a carico della Tecnoservice,  
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o meglio?  

 
Disse il linea adempimenti sono emersi dal dalla Commissione anche a seguito delle audizioni e nonostante 

la gravità di quello che è emerso nell'ambito della Commissione, il degrado urbano è rimasto totalmente 
invariato. Parlo del 9 settembre alle 13:30, i pochi cestini che sono situati in largo stazione e non ancora tutti 

stracolmi di rifiuti. Io ho allegato le fotografie tanto dell'episodio del 30 agosto quanto del 9 settembre, e 

quella è una zona verde tra le pochissime che sono in quella zona e ed era impraticabile perché era 
vergognoso lo stato in cui trovavasi, non certo per inciviltà dei cittadini, ma perché è una zona recettiva, ci 

sono dei locali commerciali abbastanza frequentati, soprattutto nelle ore serali, se RAI dai giovani che non 
sanno dove cestinare la, la, i rifiuti che si accumulano e fino all'1 e mezza rifiuti erano ancora là in stato 

pessimo. Peraltro si trova l'aiuola posta dinanzi all'AST la vecchia stazione con un unico cestino, anch'esso 
stracolmo di rifiuti, e questo quotidianamente, per non parlare della zona interna alla stazione, che dovrebbe 

essere di oramai di ludica per  

 
svolgere sport, e anche quella è una discarica a cielo aperto e ci sono le fotografie anche di questa. I cestini 

presenti per le strade del paese sono quasi tutti rotti e non vengono sostituiti, nonostante il contratto 
preveda l'installazione di 500 cestini, la loro manutenzione ed eventuale sostituzione non viene effettuata 

nonostante il Comune nel corso della scorsa consiliatura, ed è un elemento che avevamo già evidenziato a 

spese del Comune. Quindi spese ulteriori rispetto a quelle che paghiamo alla Tecnoservice aveva acquistato 
diversi ed ulteriori cestini senza operare alcuna compensazione del costo di tale acquisto che sono previsti e 

che che è previsto nel in quello che paghiamo la Tecnoservice. Quindi, la domanda conclusiva sull'intera 
gestione è che cosa si intende, come si intende gestire il rapporto con la Tecno service, ovvero se il Sindaco 

che ha la delega all'ambiente ha provveduto a denunciare le inadempienze riscontrate o se le abbiamo 
riscontrate sono noi le ho viste solo io e evidentemente sono occasionali, ma non mi pare che siano tali e 

che cosa quali attività previste contrattualmente a carico delle ATER Tecnoservice non sono state eseguite e 

come si intende sanzionarli o compensarle con altre attività grazie,  
 

grazie consigliera, blocco risponde il Sindaco.  
 

Prego, Sindaco.  

 
Allora, per quanto riguarda l'interpellanza del 30 agosto, in cui si denuncia il fatto che  

 
il mezzo della Tecnoservice era all'opera tra corso Italia doveva kannel Japigia, alle 10:20, in modo del tutto 

inutile, inefficace. Io ho subito chiesto agli Uffici chiarimenti riguardo a questa circostanza, e la risposta è 

molto semplice, che in quella zona non è previsto lo spazzamento con la spazzatrice, ma bensì è previsto lo 
spazzamento manuale, quindi il fatto che ci fosse la spazzatrice a quell'ora in quella zona è un fatto 

assolutamente casuale. Non diciamo, non è zona oggetto di spazzamento attraverso il mezzo meccanico. 
Quindi, in sostanza questa circostanza, cioè perché sapete perfettamente che ci sono zone in cui è previsto 

lo spazzamento, diciamo, con la rimozione dei veicoli, scusate con la rimozione dei veicoli e porci su 
riscontrare, per esempio,  

 

è allo per favore, chiedo scusa al pubblico, non può intervenire grazie, ecco allora da quello che mi viene mi 
viene viene riscontrato dagli uffici, questo diciamo, mi mi viene riferito che in quella zona non è prevista la, il 

divieto di sosta e fermata delle macchine per poter far passare attaccati CIMEP è zona a spazzamento 
manuale quindi questa circostanza cioè di nel caso specifico poi per quanto riguarda invece la questione 

sollevata dalla Commissione eccetera allora,  

 
io ho ovviamente  

 
rispondo punto per punto, il che vuol diciamo, non voglio essere molto chiaro,  

 
l'obiettivo dell'Amministrazione è quello di migliorare in senso assoluto e servizio è  

 

ovviamente nel momento in cui ci sono delle carenze delle inadempienze. Io per primo che anche se no, 
diciamo,  

 
è una cosa che potrei non fare, ma lo faccio in maniera puntuale, mi annoto, vado a controllare, vado a 
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verificare quello che sono, diciamo, le problematiche e le riferisco puntualmente all'ufficio, però faccio quasi 

ogni mattina,  
 

allora, quindi, la dirigente con relazione protocollata numero 24 15 del 24 gennaio 2024, tra l'altro, 
depositata agli atti durante il Consiglio comunale e inviata anche al Segretario generale, ha già riscontrato 

puntualmente la relazione della Commissione speciale d'inchiesta.  

 
in questa relazione occorre evidenziare che, oltre a sollevare delle carenze nel servizio di igiene urbana, si 

lamentavano alcune carenze e inefficienze dell'ufficio ambiente, partendo dal presupposto che alcune attività 
che vi elencherò, che fossero in capo all'ufficio comunale e quindi all'ente comunale che risultavano, diciamo 

inefficienti,  
 

allora che cosa si rilevava che veniva rilevato l'assenza di report di soddisfazione periodica, questa attività è 

in capo al RUP del servizio, che è in capo a tutti i Comuni dell'ARO si lamentava l'omessa esecuzione di 
alcune prestazioni contrattuali, smaltimento di amianto, pulizia caditoie eccetera entrambe le attività sono 

residuali rispetto all'oggetto principale del contratto, tant'è che sono individuati come i servizi accessori,  
 

Per le caditoie, ad esempio, sono previste circa due ore mensili a fronte delle numerose caditoie presenti sul 

territorio e per l'amianto al massimo 4 tonnellate annue, questi servizi e dei servizi accessori 
contrattualmente appartengono i servizi operativi che afferiscono a canne ordinario, stabilito per l'ENPI 

l'intero appalto contrattualizzato.  
 

A quanto consta alla dirigente Petrone è, l'ufficio ha richiesto la pulizia delle caditoie che, come previsto dal 
contratto, è stata effettuata allo stesso modo le richieste di smaltimento di amianto formalmente segnalata 

l'ufficio sono state inviate alla ditta incaricata che vi aveva provveduto l'assenza di personale dei Weather 

inadeguatezza delle attrezzature queste carenze, come rappresentato nella relazione, sono state evidenziate 
all'unica e al RUP del servizio che provvede al controllo attraverso il tè  

 
per quanto riguarda i cestini. Installazioni di 500 cestini previsti contrattualmente con deliberazione 

dell'assemblea dell'ARU 0 4 4 Bari del dell'8 marzo 2019, sono state approvate le modifiche al servizio 

affidato con contratto nel 2018 consistenti, tra l'altro nella variazione del numero dei cestini a fornite da 500 
a 300, l'allora dirigente dell'ufficio ambiente aveva richiesto una rimodulazione del numero di cestini a favore 

dell'installazione di cestini per le deiezioni cagne da qui devi deriva, a seguito di approvazione da parte del 
DEC che l'installazione di cestini gettacarte assomma ad un numero massimo di 170 a cui aggiungere il 20 

cestini per deiezioni canine.  

 
Inoltre, quindi, sono 20 cestini predizioni 130 cestini, gettacarte quindi 130 270 300, inoltre, si precisa che si 

tratta di cestini, gettacarte col relativo posacenere, non di cestini per raccolta differenziata, così come 
richiesti dal precedente assessore al ramo, è appunto finanziati con delibera di Consiglio comunale né 

numero 69 del 28 novembre 2023,  
 

si precisa altresì che nel contratto di cui si discute non è prevista un'ulteriore sostituzione dei cestini rotti se 

non con fondi extra canone.  
 

Lettura puntuale dei codici a barre, dall'altro punto contestato, l'Ufficio ha trasmesso alla Commissione 
alcune letture dei codici a barre dei mastelli spazzamento sia meccanico che manuale, insufficiente 

sicuramente da un punto di vista contrattuale il monte ore, il numero degli operai previsto per tale attività 

non è sufficiente a coprire in maniera adeguata il territorio di Santeramo, ma il problema è a monte, ovvero 
nella previsione progettuale effettuata prima del 2018, cioè prima della sottoscrizione del contratto previsioni 

abbia partecipato l'amministrazione dell'elenco.  
 

Ad oggi si intende inserire in fase progettuale per il territorio di San Fermo attività ore e personale in più 
rispetto a quello che oggi stabilito dal contratto  

 

ora, tra le carenze invece che erano state evidenziate dalla Commissione d'indagine.  
 

Faccio una sintesi.  
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Si parlava di presunti illeciti che erano state, diciamo, denunciato, vi dico quali sono e quali sono, diciamo 

state le risposte sui punti sui punti allora percolato all'interno del CCR, segnalazione pervenuta in data 5 
ottobre 2023 in pari data, la dirigente ha personalmente verificato che il percolato, ovvero il liquido che trae 

prevalentemente origine dalle infiltrazioni di acqua nella massa dei rifiuti o dalla decomposizione degli stessi, 
nonché dalla progressiva compattazione dei rifiuti, cadendo sul piazzale attraverso idonee pendenze, viene 

convogliato in apposite griglie di raccolta canalizzata. Pertanto, il liquido attraverso tali canalizzazione viene 

convogliato in un'apposita vasca di raccolta che all'occorrenza viene svuotata dalla ditta incaricata che si 
occupa anche della pulizia della suddetta vasca e delle analisi del contenuto dalla documentazione 

fotografica presentata all'epoca. È evidente che il percolato altro non era che il liquido residuo di contenitori 
di vetro depositati in ha posto castone filtrato attraverso una fessura del cassone. In nessun modo tale 

percolato viene scaricato nella pubblica fognatura. Questo lo asserisce la dirigente Petronelli, chi si è recata 
personalmente, unitamente ai vigili urbani, a fare il sopralluogo  

 

presenza di pneumatici riversati le illegittimamente in data 11 gennaio 2024 al dirigente ha personalmente 
effettuato un sopralluogo presso il CCR a seguito di segnalazione verbale in merito ad un errato 

conferimento di pneumatici di tale sopralluogo è stata redatta apposita relazione protocollata del 22 gennaio 
2024 dalla quale si evince in linea di massima una corretta conduzione del centro e che il quantitativo di 

pneumatici era stato accumulato nel tempo.  

 
Questi diciamo, non sono mie, diciamo riflessioni, sono a agli atti rispetto a quello che la dirigente Petronelli 

ha riscontrato personalmente, recandosi in merito a quelli che erano le segnalazioni, quindi quello che nella 
relazione è stato poi.  

 
è stato predisposto nella relazione,  

 

mastelli ingombranti su numerosi marciapiedi, l'inconveniente si verifica soprattutto in prossimità delle 
attività commerciali. A tal proposito, già con delibera di Giunta numero 129 del 22 novembre 2023 è stato 

stabilito che la collocazione dei mastelli dovrà essere effettuata in appositi spazi su richiesta delle attività 
commerciali, in modo da evitare gli impedimenti sulle aree pedonali e situazioni di insalubrità ambientale. 

Sicuramente si potrebbe demandare al Corpo di Polizia municipale il sanzionamento continuo delle attività 

commerciali per il mancato recepimento di tale volontà politica. In realtà, Siria o diciamo, ho deciso di creare 
una sorta di piccole isole ecologiche nei punti più strategici, dove istituzione la concentrazione di  

 
l'attività soprattutto di somministrazione di bevande e cibi immediata alle vie evitare questo diciamo 

spargimenti di Martelli vicino vicino alle entrate. Ecco, diciamo quindi collocarli in un unico punto. Il tecnico 

che ha redatto il capitolato d'appalto risulta essere il DEC dell'appalto. Nessuna responsabilità dice la 
dirigente Petronelli può essere attribuita all'ufficio e quindi all'ente e soprattutto non si comprende in che 

modo tale presunta incompatibilità possa inficiare il servizio  
 

cessione del ramo d'azienda avvenuta nel 2019, la verifica dei requisiti è in capo al responsabile del 
procedimento. Arrivo al punto arriva l'ultimo no, es le rispetto, siccome la anche la relazione la lei la conosce, 

ma gli altri Consiglieri no, e forse nemmeno molti cittadini, perché non c'è stato mai in modo poi di 

esplicitarla. Ebbene, che si sappia e sia la ebbene che si sanno, la dirigente ha risposto punto per punto, 
quindi voglio dire io mi devo attenere a quelli che sono gli atti voi avete fatto delle contestazioni, che sono 

state poi smontate da chi doveva Rispo smontate, nel senso che avete avuto da quello nel quale la relazione 
è stata come dire  

 

analizzata e avete avuto le risposte. Io non facevo parte la Commissione d'indagine, io l'ho letta, diciamo in 
tempi successivi e c'è ecco e va bene, ma c'è un dirigente, avete fatto relativo il dirigente che voglio sempre 

ricordare qua stiamo parlando di questioni che attengono principalmente gli uffici, perché la dirigente ha 
risposto rispetto a quelle contestazioni in maniera, devo dire, abbastanza puntuale, spina nel senso 

arrivando alle opere. Risposta però, ebbene, siccome nero però gli altri no i cittadini no eh beh, siccome si è 
creato, diciamo una nuvola nera intorno a questa famosa Commissione interna, iniziamo a diradare le nubi 

così due cose, quello più chiaro e poi, infine, infine, canoni indebitamente pagati  

 
ai sensi dell'articolo 4 del capitolato tecnico. I servizi operativi sono erogati a fronte del pagamento di un 

canone annuo ripartito su 12 mesi. Al di là della sottoscrizione del contratto, il canone deve essere 
corrisposto in funzione del servizio effettuato. Ora veniamo all'oggetto della, diciamo specifico, che mi 
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sembra di capire sia quali quali siano gli intendimenti dell'Amministrazione. Che cosa intendiamo fare questo 

no  
 

ad oggi è stato implementato il Corpo di Polizia municipale, unico soggetto deputato al controllo e 
all'applicazione delle relative sanzioni, e si sta implementando il sistema e adesso poi vedremo al punto 

dall'altro interpellante centro il comandante che interverrà e il sistema di videosorveglianza per il contrasto 

degli abbandoni voglio aggiungo questo che noi siamo riusciti ad assumere in un anno e mezzo sette unità 
nell'ambito del corpo della polizia municipale.  

 
Cosa succedeva quando mancavano mancava, mancavano gli operatori di Polizia Municipale che il servizio di 

spazzamento, che viene presieduto dalla PAT, dalla dalla, dal mezzo dei vigili con, diciamo il vigile che fa da 
apripista, quindi sanziona poi le vetture che ingombrano la sede che da pulire è stato ripristinato subito. Ma 

questo lo abbiamo potuto fare perché adesso, rispetto a ah, diciamo un anno e mezzo fa abbiamo sette 

unità in più  
 

list, diciamo, rispetto a quelli che erano, diciamo in precedenza in servizio, e quindi c'è la possibilità di 
mandare un vigile urbano con la macchina con diciamo che precede la la, la, la la, la spazzatrice e io ho 

chiesto all'ufficio di che venga assicurato il servizio non solo della spazzatrice ma che ci sia poi fisicamente il 

netturbino che debba ramazzare sotto diciamo ricordo, dei marciapiedi e che in maniera tale che possa 
portare portare con la sforzi sporcizia al centro state rimuoverlo poi,  

 
e questo lo vado a verificare anch'io, devo dire che lo sto riscontrando, tranne rare volte no, ma quando mai 

fare gli eredi carte?  
 

La spazzatrice ogni mattina io parlo delle strade, quelle principali dove è previsto, diciamo il mancato, ciò 

vuol dal divieto di stazionamento, soffre per, ma ogni mattina, dalle 7 alle 8, mi pare che sia quella la dalle 
dal no, dalle dalle vie io le vie principali estrazione e sono certo dalle 7 alle 8 costo tripli curiosità e c'è la la 

spazzatrice che con la la la macchina dei vigili urbani con l'operatore che Spa,  
 

con riferimento alle eventuali sanzioni a carico della Tecnoservice, per quanto l'ufficio, l'Amministrazione, 

scusate scusa, puoi fare un po' di silenzio.  
 

Con riferimento ad eventuali sanzioni a carico della Petroservice per quanto l'ufficio e l'Amministrazione 
possa segnalare e rappresentare le carenze al tè e al RUP, e per quanto questi ultimi chiedono chiarimenti 

alla ditta, inevitabilmente esiste una parte di contraddittorio e compensazione dei servizi non effettuati prima 

del sanzionamento sanzionamento che comunque in alcuni casi è stata effettuata.  
 

Circa la situazione di insalubrità di alcuni cestini posti per strada, innanzitutto si rileva un uso scorretto degli 
stessi che si ricorda sono oggi cestini gettacarte e non getta rifiuti indifferenziati, motivo per cui è stata 

attivata la fornitura di ulteriori cestini per raccolta differenziata. In secondo luogo, si rappresenta che lo 
svuotamento dei cestini avviene nelle prime ore del mattino e che nel pomeriggio Pier secondo passaggio. 

Pertanto alle ore 13 circa e mi riferisco alla circostanza che lei riportava evidentemente erano stati utilizzati 

devono già da una moltitudine di cittadini, a volte anche in maniera errata  
 

aggiungo che io sono Sindaco da tre mesi di nuovo la ditta perché orbita i nuovi cestini c'ha, sollecitato a 
dare seguito alla collocazione degli stessi, dobbiamo.  

 

Ed  
 

è così, e quindi più qualcosa dobbiamo fare, in sostanza dobbiamo rimuovere i vecchi, c'è una mappatura di 
tutto il Paese dove devono essere collocati questi nuovi cestini, perché non possiamo fare sostituì, non è un 

diciamo una volta che ho acquistato questi processi non ha senso fare sostituire con altri vecchi che peraltro 
non sono diciamo, non sono inclusi in quello che è il contratto è a collocare i nuovi. Dobbiamo un unico ed 

ultimo passaggio che manca è individuare un'altra ditta che rimuova i vecchi, perché non è questo compito 

dal gioco di coloro che mettere a Nino dopodiché, una volta che avremo dimostri me saranno messi questi 
nuovi cestini quale anche i cosiddetti portarci. Infine,  

 
la viene lamentata.  
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la presenza di sporcizia della zona interna alla stazione  
 

non sapendo che la stessa è interdetta.  
 

Va beh esterna.  

 
Io adesso questo passaggio diciamo come è stato descritto interpellanza non lo ricordo, però le rispondo io 

dalla risposta che viene inoltre l'aumento della presenza di sporcizia nelle zone interne della stazione, non 
sapendo che la stessa è interdetta la circolazione pedonale per motivi di sicurezza e pubblica incolumità. 

Pertanto la presenza di numerosi, sentir mani che vi si recano a fare sport all'interno della stessa e del tutto 
abusiva, così come la sporcizia che le deriva, questo scrive la dirigente, però credo che ci sia, diciamo, un 

fraintendimento, nel senso che probabilmente la dirigente ha inteso la parte della stazione, cioè verso i 

binari, cioè la parte in termini lei, penso che adesso invece si riferisca lo spiazzo eh va be'comunque diciamo 
su questo su questo, naturalmente segnaleremo subito che il servizio venga fatto in maniera più accurata. 

Dopodiché però voglio essere molto chiaro, cioè io ho l'ambizione e qua ci sono diversi cittadini che Sandro 
con cui mi confronto spesso su questo problema, perché è una un'esigenza di tutti io, come Sindaco per 

primo, ho l'ambizione ad avere un Paese che sia il più pulito possibile è che queste aziende, l'azienda più 

questa Estasia faccia il proprio dovere in maniera puntuale e faccia il proprio dovere in maniera, diciamo, 
costante, non non solo non sono nemmeno, non sono mai stato favorevole che il servizio debba essere 

cosiddetta chiamata, cioè dove c'è il problema, chiamo e interviene perché deve essere un servizio uniforme, 
fatto giornalmente. Purtroppo secondo un contratto che secondo me è un contratto capestro, perché è un 

contratto che penalizza molte zone, anche del Paese rispetto al, diciamo a quelli che devono essere di carico 
di pulizia, quindi l'impegno qual è l'impegno è che, siccome ad oggi del nuovo contratto io proprio l'altra sera 

parlavo con il Sindaco di Altamura non abbiamo ancora, diciamo, nessuna  

 
indicazione precisa de di di riunioni di incontri. Noi solleciteremo con gli altri Sindaci  

 
perché queste cose vanno curate e viste per tempo, affinché si possa lavorare con un contratto che sia 

migliorativo rispetto a quello già esistente. Tenendo conto anche di queste, diciamo, delle valutazioni che si 

sono poi sono emerse in questi anni, però diciamo sostanzialmente che sia un contratto che possa essere più 
soddisfacente. Io posso garantire che sono col fiato sul collo, sull'ufficio,  

 
Ambiente e giornalmente giornalmente. E parlo di, diciamo, del periodo in cui appunto a quando appunto ho 

assunto questa delega, ma devo dire e questo lo voglio dire pubblicamente che l'Assessore, il vicesindaco 

Doriana giovani, durante il suo mandato ha cercato di fare un lavoro che Poste il più diciamo puntuali 
possibile con grandissime difficoltà perché all'epoca mancavano i Vigili, c'è una situazione ancora più 

difficoltosa, l'Ufficio Ambiente. Non non voglio giustificare però bisogna dire la verità, cioè il fatto che poi 
questa questione sia stata, diciamo, tra virgolette, anche personalizzata. È un'accusa che io ho detto anche 

in campagna elettorale, che ho trovato profondamente scorretta, perché bisogna distinguere i ruoli, noi 
diamo l'indirizzo politico la e a questo, ripeto, non è una giustificazione la parte la parte  

 

esecutiva poi rimane demandata agli uffici che devono eseguire quell'indirizzo politico. Allora all'impegno 
qual è l'impegno, è quello di naturalmente fare in modo che questa appendice questa fine di contratto o no. 

Questo periodo che ci ci  
 

di attesa che, rispetto a quello che sarà il nuovo appalto.  

 
i controlli verranno ulteriormente rafforzati e io l'ho fatto con puntualmente in contatto con il Comandante, la 

Polizia Municipale, alla dirigente Petronelli affinché appunto tutte queste se ci sono delle problematiche che 
emergono anche rispetto a  

 
come dire mancata puntualità nell'esercizio di quel servizio o comunque di un servizio più superficialità 

vengono ovviamente portate alla luce dell'ufficio che voi provvede a eventuali sanzioni, voglia un esempio su 

tutti noi, abbiamo chiesto, ad esempio, in termini di compensazione rispetto ai mancati lavaggi che ci sono 
c'erano stati per alcune strade di  

 
fare in modo che anche la domenica si fosse un recupero o con l'utilizzo delle spazzatrici che prima 
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chiaramente non avvenga, perché la domenica non c'è questo servizio, quindi o in forma compensativa o in 

forma sanzionatoria. Ovviamente dobbiamo fare in modo che il servizio possa essere efficientato sempre di 
più. Questo è quello che voglio dire poi alla fine non so se eccetera replicando replicherò  

 
grazie Sindaco si ritiene soddisfatta consigliera, Nocco prego, ha la parola.  

 

no, non mi ritengo soddisfatta, perché in realtà si è girato intorno al problema e non si è dato alcun tipo di 
risposta, tanto per cominciare, non mi sembra una risposta alla presenza della spazzatrice alle 10 e mezza 

della mattina il fatto che non fossero andati a fare lo spazzamento manuale perché sono due prestazioni 
differenti la strada è rimasta sporca perché la spazzatrice non può pulire come lo spazzamento manuale, 

passando in mezzo ad un posto vuoto, di un'auto parcheggiata.  
 

E  

 
eh.  

 
Ah, ho capito e quindi conseguentemente ho capito Sindaco, ma vogliamo girare intorno al problema la 

domanda, cioè l'interrogazione è finalizzata a segnalare dei disservizi importanti non mi si può rispondere 

dicendo sì, mi sono accertato e ho capito se lei ritiene benissimo, quindi dobbiamo,  
 

dobbiamo ritenere  
 

allora io non gliel'ho chiesto, ma li conseguentemente a questa risposta a senza essere cumulato in Consiglio 
comunale detto dal dirigente scusa dirigente, ma vi sembra normale che va dalla spazzatrice invece del del, 

dagli spacciatori manuale a fare questo servizio, vogliamo segnalare il disservizio alla Tecnoservice qui 

perché non mi ha detto di averlo fatto mi è sembrato più.  
 

No, non ci siamo intesi benissimo, ci siamo intesi benissimo, avrebbe fatto più bella, figura rispondere 
dicendo sto rispondendo alla domanda, ma vado oltre perché io sono anche intervenuto sul disservizio, che è 

gravissimo.  

 
Italia, eccetera quello Sindaco risponde no, deve rispondere in sede di replica.  

 
Discussione tra le parti fa finire la consigliera, ma vado, cioè lei mi ha riportato una circostanza molto 

precisa.  

 
Facendo intendere appunto che questa Spath sport, cioè la il passaggio di questa spazzatrice di lì era inutile 

perché rimanevano i rifiuti per terra giusto, ecco eh, ma lei non è previsto, il passaggio è previsto, lo 
spazzamento manuale  

 
obbedirgli, ma questo è un altro problema, lei mi dice quella strada è sporca, andava ripulita ma esteriore, 

sto rispondendo a una circostanza precisa che lei ha già denunciato e attraverso gli uffici abbiamo appurato 

che perché, se fosse stato previsto,  
 

prego consigliera, Nocco.  
 

O la spazzatrice non doveva esserci lo spazio.  

 
Ma non è il luogo in cui si manda la spazzatrice a ripulire le strade, tanto è vero che mi conferma che la 

spazzatrice non doveva esserci, ci siamo capiti benissimo.  
 

O si era così a fare una passeggiata?  
 

Il Sindaco. Ci siamo intesi perfettamente, cioè l'ufficio ha inteso giustificare l'omessa pulizia da parte 

dell'operatore con il passaggio della spazzatrice. Questa è la risposta che ha dato, quindi, se vuole essere 
formale nel senso di di voler ritenere di aver risposto alla domanda in quanto ha risposto puntualmente alla 

all'interrogazione. Benissimo, noi vogliamo giocare a nascondino, facciamolo così come mi può dire che all'1 
e mezza della mattina i rifiuti nei cestini e non si tratta e si vede dalle foto di rifiuti di che andavano messi 
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nella nella nella raccolta differenziata fossero lì perché si fossero di accumulati nel corso della mattinata. È 

una cosa incredibile, oltre al fatto che io le ho fatto le foto all'1 e mezza, ma il i giardini da davanti al al. 
Insomma, la piazzetta del di Viacqua via via Stazione erano così dalle 8 e mezza della mattina, quando 

c'erano già ripassata, per cui la risposta non è pertinente. Non è colpa del cittadino che non conferisce 
adeguatamente i cestini erano pieni di spazzatura raccolta. Durante la sera precedente bottiglie  

 

boh, bottiglie di birra, bottiglie d'acqua  
 

carte carte di pizza li procaccia, perché lì ci sono dei noti esercizi commerciali  
 

si aggiunga che sanzioni fino al a giugno scorso non erano mai state sollevate. Adesso vedremo quali sono 
state sollevate in questo arco di tempo e le compensazioni perché non vengono fatte le compensazioni e in 

che modo vengono fatte le compensazioni, i servizi e no. Non me l'ha spiegato Sindaco, perché il servizio, il 

contratto può essere anche insufficiente a garantire un una corretta pulizia dell'intero Paese, ma le 
compensazioni devono servire proprio a colmare quel gap e la macchina spazzatrice. Tra le altre cose, 

adesso ci piglieremo il fastidio. Forse facciamo una turnazione tra tutti quanti, perché penso che sia 
interesse di tutti andiamo di di dalla mattina alle 5 in giro andiamo a vedere se la macchina spazzatrice 

passa tutti i giorni nei posti in plurime, deve passare agli stessi orari, perché a me risultano orari differenti, 

quindi, se dobbiamo fare i vigilanti dei vigilanti, tra l'altro lei mi dice che non è compito dell'Assessore 
dall'indirizzo e poi sono i dirigenti che devono perseguire l'indirizzo è no, caro Sindaco, lei ha la delega 

all'ambiente. La vigilanza è a carico suo, quindi, nel momento in cui le vengono segnalati disservizi, è lei che 
deve poi adottare dare l'indirizzo politico per  

 
risolvere e vigilare a che i dirigenti facciano in conformità all'indirizzo politico, che non deve essere dirigente, 

perché c'era la spazzatrice alle 10:20, perché non sono passati gli operatori a mare, ma stiamo, stiamo 

facendo, siamo, ci stiamo dicendo qualcosa di di ridicolo. Penso che voglio dire non non non si possa 
raccontare una barzelletta più divertente,  

 
poi che altro mi ero appuntato?  

 

Ok, va bene l'ho detto e lei dice che non poteva fare di diversamente che chiede la dirigente, ritengo che 
abbia un ruolo differente, lei, come col con delega all'ambiente per cui non sono soddisfatta il servizio è 

palesemente pessimo, quindi ci auguriamo anzi continua a domandare quali sono le intenzioni 
dell'Amministrazione per migliorare nei limiti del della capacità del contratto che non è così limitata come lei 

fa intendere il il servizio che i cittadini pagano molto ma molto profumatamente grazie.  

 
Grazie consigliera, blocco prego, Sindaco, per la replica, è un mio limite, forse non riesco a spiegarmi.  

 
La nave italiana, io ho detto una cosa diversa rispetto a quello che lei afferma lei e chiudo su questo fatto lei 

denuncia una circostanza specifica, un'ora un luogo, un fatto chiaro, questa circostanza accade nel momento 
in cui io le dico che in quel tratto di strada a quell'ora e in quei giorni non è previsto il passaggio della 

spazzatrice, punto perché lì è previsto lo spazzamento manuale, non con la spazzatrice, se poi lei mi vuole 

dire che la zona era sporca e che non hanno fatto lo spazzamento manuale, allora questo è un altro 
problema, ma io mi attengo a quello che lei ha scritto con orario e con circostanze dettagliate chiaro,  

 
no, ho ora ora 19 mi faccia finire sì  

 

la leggiamo insieme debitrice Last allora, durante la scorsa consiliatura una Commissione speciale.  
 

No, no, no, no, deve andare prima a rivedere prima.  
 

lei dice questo allora durante la scorsa consiliatura una Commissione speciale d'inchiesta ha evidenziato 
gravi carenze del servizio di raccolta, della spazzatura e di pulizia delle strade di Santoro.  

 

La spazzatrice che dovrebbe pulire le carreggiate quando lo fa circoli onorari inadeguati e in evidente 
assenza del piano del traffico e quindi tra le auto parcheggiate e quelle circolanti oggi, ad esempio 30 

agosto, 2024, no no, no, è giusto che eh no no, no, mi faccia dire oggi, ad esempio, il metodo della 
Tecnoservice era l'opera la Forza Italia, via Carmine via Japigia alle 10:20, in modo del tutto inutile e 
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inefficace, visto il viavai di macchine e quelle in sosta su tutti i mal di testa di interessata, come da foto e 

video che sia a lei tanto premesso, visto la delega all'ambiente trattenuta dal Sindaco in occasione di questo 
documento, insegnamento ha dichiarato per essere occupa le personalmente, data la delicatezza importante 

latte interpella su questo, in che modo intervenute dal momento del suo insediamento per porre rimedio alle 
numerose falle evidenziate. Relazione conclusiva della Commissione d'inchiesta svoltosi durante la scorsa 

legislatura, e penso di avere risposto perché il 30 agosto 2024, il 30 agosto 2024, la macchina spazzatrice 

circolava alle 10:20 del mattino tra le auto in sosta e quelli in circolazione, lasciando d'estate nello stesso 
stato di sporcizia in cui si trovavano prima del suo passato, se il 30 agosto e no e no,  

 
il 30 agosto era stato predisposto in via. Guardi questa come prima cosa mi scusi l'esito e allora sono due 

problemi diversi. Allora, se lei mi dice che la strada è sporca, appunto lei lo motiva segnalare direttamente 
come ex consigliera comunale, come cittadini all'Ufficio Ambiente che doveva intervenire. Dopodiché si levi 

dice però mi denuncia, è una circostanza precisa la prima accusa prima di questa era questa Svidler, scrivere 

questa cosa avrebbe dovuto informarsi se quel tratto di Santeramo prevedono appartamento con 
l'appaltatrice o no, perché cade tutto il ragionamento o no no public.  

 
e che cosa non ha funzionato, visto che?  

 

effettua?  
 

No, guardi, io ci rinuncio, continuiamo a non capire.  
 

Superiamo, ma non è così.  
 

È inutile deve completare. Il Sindaco elude il completi l'intervento perché io, anzi, se io avessi allora il punto 

è un altro, se io so che da quel punto parte dell'appaltatrice che non fa il proprio servizio adeguatamente 
sono in condizione di dire al all'ufficio, guardate che questa spazzatrice non è passata, c'è sporco e non 

hanno fatto questo tratto di scala ed è un problema, se lei mi denuncia il fatto che quel nemmeno ed è stato 
fatto lo spazzamento manuale da quello che diciamo è un problema di ordine diverso. Ora voglio dire, al di là 

della circostanza che io ho, come dire, ho appurato una circostanza, visto che lei ha allegato anche 

fotografie, video e roba del genere, dopodiché le ho dato una spiegazione, lei, voglio dire, continua a 
replicare l'applicazione. Questa però voglio essere molto chiaro, cioè che gli passi dell'IVA che venga venga 

pulito quel tratto di strada come tanti altri tratti di tante nel mio primo interesse, non certo voglio dire allora 
mi sto adoperando affinché questo servizio possa essere sempre più efficienti.  

 

No, io sto mettendo un fatto che le parti lei è un avvocato, sospendendo la circostanza che lei denuncia con 
un'ora al giorno una data e un fatto che non esiste, perché avrebbe dovuto mandarci del fatto che quel 

tratto di strada noi non c'è lo sfruttamento come appaltatrice  
 

e che significa, perché lo può passare una battaglia in città in quel tratto di strada inibito?  
 

SA e mi dispiace che non ci sia nemmeno la dirige proprietà, ma  

 
e quindi se passa perché chiedo scusa, dobbiamo ricomporre.  

 
le responsabilità di quelle. Grazie, vada avanti, dica no, lei, se lei è convinto, lei voglio dire ha denunciato un 

fatto, ne vada avanti, voglio dire è fatto rete, diciamo hub, che ha fatto un esposto vadano, diciamo fatto un 

esposto anche Dunga, qualche uno perché un'interpellanza ha denunciato un fatto, ci sono dei dei video se 
effettivamente c'è un inadempimento rispetto a quella a quella giornata, con la materia del bene che venga 

fuori, ma se lei voglio dire, quando le carte in tavola e dice una cosa e poi una che io sono il Sindaco, cosa 
proprietari che alle 10:20 passate di là la spazzatrice qual è il motivo non è possibile  

 
Consigliano che ho concesso il fatto di parlare al microfono, spento a lei così come al Sindaco, purtroppo, 

perché è diventata una discussione, ma ho interrotto anche lui prima, quindi cioè credo di aver utilizzato.  

 
Guardi.  

 
Va. Beh, ah, facciamo così, giacché ha unito due interpellanze, facciamo così 3 minuti, 3 minuti, poi conclude 
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anche il sì, però devo dare la parola anche a lui due impiego, un minuto, facciamolo anzi, se vogliamo 

giocare a nascondino, pare che qui abbiamo interessi differenti. Io avessi l'interesse di denunciare un una 
banalità, cioè una macchina spazzatrice che passava alle 10:20, quindi non abbiamo niente da fare. Quel 

giorno ho visto una macchina che fa la macchina spazzatrice qua non doveva esserci, anzi dovevo 
informarmi se sarebbe dovuta esserci, invece non c'è stata non l'ho fatto e ho fatto un'interpellanza, bisogna  

 

Comprendere qual è il senso dell'interpellanza Sindaco, la macchina spazzatrice, che infatti ha stupito alle 
10:20 della mattina del 30 ad agosto, ha una giustificazione eh beh, assolutamente inutile, la giustificazione, 

che non è una giustificazione, l'ha data lei e la cosa grave è che lei, invece di assumere provvedimenti sulla 
falsa giustificazione che le è stata data dall'ufficio, è venuto qui a far passare la cosa come una circostanza 

normale, cioè è normale che non passi lo spazzamento manuale e io le ho sottolineato che la strada era 
rimasta sporca nello stesso stato in cui, trovavasi prima dell'inutile passaggio della spazzatrice, ha preso per 

buona la giustificazione della dirigente dicendo è andata perché non sono passati a fare lo spazzamento 

manuale. Lei è data e, visto che bravi, che sono quelli della Tecnoservice, non hanno mandato quelli a far 
man mano, hanno mandato la macchina. Complimenti, ottimo, servizio a lei se l'è bevuta come una buona 

risposta e quindi è venuto a raccontarci la stessa parola qua per me non è una risposta, è una dimostrazione 
dell'inefficienza del servizio e dell'inefficienza della dirigente che, invece di risponderle, devo segnalare che 

hanno commesso una infrazione al contratto. Va detto, è normale, Sindaco, non sono andati a mano, vanno 

alle 10:20 a far finta di fare il servizio. Se per lei va bene per me no. Grazie. Grazie. Consigliere Ruocco 
prego Sindaco, una breve replica. Chiudiamo come io devo attenermi a quelli che sono, diciamo, quelle che 

sono le risposte degli uffici e non metto in dubbio la buona fede di un dirigente come lei sta facendo, perché 
voglio dire prendere per buono quello più intelligente. Io sulla diciamo sulla serietà e sulla puntualità della 

dirigente, non ho assolutamente nessun dubbio, quindi non vedo perché la dirigente avrebbe no, lei hai dato 
lo permette prende per buono ciò che dice il dirigente o il suo no, no, no, lei mi ha detto che qua c'è una 

registrazione, lei ci sono delle circostanze molto precise, le benissimo lei questa io guardi io domani 

trasmetterò questa sua interpellanza alla dirigente dell'ufficio ambiente che avrà anche modo di ascoltare le 
sue dichiarazioni e dovrà, diciamo, Fargion tirare le somme rispetto a quello che lei denuncia denunciato 

pubblicamente. Io devo nel momento, come fa ogni amministratore, oltre che chiaramente no, io non ho 
detto che diamo l'indirizzo e le ho detto una cosa diversa che io qua vado oltre quelle che sono le mie 

competenze, perché sa perfettamente che ci sono dei dei giovani, dei binari diversi tra quella che è la mini. 

Quello che deve fare un amministratore è quello che deve fare un dirigente di un ente pubblico, però, 
siccome l'obiettivo è comune e cioè è quello di migliorare le cose e questo diciamo, lo si fa anche con i 

dirigenti che devono giocare la stessa partita con quella che è la solo gli amministratori, faccio vado io a 
verificare determinate situazioni, dopodiché per me possiamo, diciamo il punto che sfugge è che vi devo 

anche a tenere, nel momento in cui lei mi fa un'interpellanza io chiedo lumi ad un ufficio che ha il controllo 

della situazione e che mi deve dare delle spiegazioni  
 

questo significa allora  
 

no, senza spiegazione istituti e quindi dopodiché, ma io qui, ma se vai e quindi che quel qual è il problema 
perché la sua parola contro quella del dirigente mi no, voglio dire ma se lei mi fa allora va Rebis, possiamo 

stare fino a questa notte a discutere, ma se lei vi continua a denunciare una circostanza, io le smentisco 

quella circostanza, ma non perché la voglia smentire io, perché mi viene riferito che diciamo quel quello che 
il percorso che viene effettuato, dopodiché lei mi vuole dire che quella strada è sporca e sia stata fatta 

manualmente e non è stata fatta normalmente o con questa spazzatrice che non doveva passare di lì. È un 
problema diverso. Allora io attenzione il fatto che quella zona e quindi il sollecito la dirigente a controllare, 

unitamente alla Polizia municipale, che fa questi controlli affinché quella zona diciamo no Reeve venga 

ripulita questo che il mio compito soprattutto, ma voglio dire se lei detenute dei fatti poi peraltro lì è 
liberissima di fare delle segnalazioni, come fanno tantissimi cittadini direttamente. L'ufficio ambiente che 

prontamente intervieni. Abbiamo una persona a posto che deve fare queste cose,  
 

e va bene, grazie Sindaco.  
 

Chiedo scusa, passiamo alla trattazione del quinto punto iscritto all'ordine del giorno interrogazione 

protocollo numero 23 8 1 4 del 38 2024 riguardante l'avviso pubblico per l'eventuale assunzione di istruttori 
amministrativi per l'ufficio di staff del Sindaco.  

 
L'interrogazione è a firma della consigliera Nocco.  
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Prego, consigliere, ha la parola.  
 

Grazie Presidente.  
 

Allora ho appreso dall'albo pretorio dell'avviso pubblico per l'eventuale assunzione a tempo determinato.  

 
a tempo pieno e o parziale di istruttori amministrativi per l'ufficio di staff del Sindaco. Questa questo, questo 

bando è stato questa pubblicazione della delibera 6 del 6 agosto 2024. Allora mi domando che necessità ci 
sia di assunzioni fino a tre figure al costo mensile. Ritengo presumibile, perché è il minimo sindacale di 1.700 

euro lordi per 12 mesi per cinque anni, per un totale di 306.000 euro per l'intera consiliatura. Necessita di 
ben tre figure per inserire inserire questo è l'oggetto del bando inserire avvisi sul sito, rispondere alle mail il 

Sindaco e tenere la sua agenda degli appuntamenti motivazioni di un avviso così precaria su LAN. Se tali 

figure sono realmente necessari. Motivazione dell'assenza di una tabella con criteri e punteggi di valutazione 
dei candidati per rendere la selezione trasparente necessita di nomina di consulente all'interno della 

commissione esaminatrice dei candidati, nonostante l'assenza di richiesta di titoli e competenze specifiche. 
In capo agli stessi candidati. Quali sono gli uffici comunali che presentano un deficit di organico e per quali 

qualifiche? In che modo e con quali risorse questa Amministrazione intende coprire i posti vacanti grazie  

 
grazie, consigliere, Ruocco, prego, Sindaco.  

 
Do la parola al Sindaco, grazie.  

 
Allora questo è un bando di staff.  

 

Che è un bando standard che si è sempre fatto da anni, nel senso che.  
 

è necessario avere una più uno o più figure che non siano dipendenti comunali a tempo indeterminato, che 
vengono sottratti dai rispettivi uffici che possano, diciamo, coadiuvare, non non solo il Sindaco, ma l'attività 

di tutta l'Amministrazione degli assessori rispetto a quello che quelli che sono, diciamo le incombenze a 

svolgersi ora quella delle tre figure era una previsione, il che vuol dire noi in questo momento stiamo 
facendo una riflessione di questo tipo. Stiamo già lavorando sul sul personale. In che senso abbiamo preso 

quello che il piano del personale a cui abbiamo, dato,  
 

quasi interamente  

 
cui avevamo dato quasi interamente esecuzione. Voglio ricordare che in un anno e mezzo abbiamo assunto 

14 unità  
 

cercando di rafforzare gli uffici della Polizia Municipale, tutti i settori, insomma che che richiedevano 
maggiore presenza, che cosa abbiamo fatto abbiamo preso quello che il piano assunzionale residuo abbiamo 

con visto che risultano vacanti e arriva poi all'oggetto del colloquio e questo questa premessa è funzionale a 

capire se,  
 

tre amministrativi, una informatico, un geometra e un ingegnere, e abbiamo a giorni viene fuori un bando 
per la mobilità per chiudere questo piano assunzionale, con queste, diciamo, posti disponibili, è rafforzare gli 

uffici immediata nel poi da poter avere, diciamo, una, una visione completa della buona fede della della 

spesa, poiché avremo a disponibile per poterla utilizzare poi per quanto riguarda le figure di sta quindi non è 
detto che potrebbe essere solo una, potrebbero essere due part-time, potrebbero essere, diciamo, due a 

tempo pieno. Dipende da quello che sarà la capacità economica che avremo poi recuperato, dopodiché 
questa diciamo,  

 
questo fatto di diretti nell'agenda del Sindaco e rispondere alle telefonate. Non è così, perché no, ve ne do 

perché io poi ho raccolto anche molte lamentele di chi ha fatto questo ruolo, che ho sentito offeso da questa 

diminutio che c'è stata rispetto, sì, no, non se lo legge bene, ci sono anche altre mansioni nei nostri centri 
non gestite dai, che deve rispondere al telefono e alle e-mail. C'è scritto altro e quindi no no, ma lei ha detto 

questo che risponde al telefono, a l'ha, detto poc'anzi, quello che risponde al telefono risponde ah, va beh, 
ho capito, ma lei va bene a dare  
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va beh, va bene detto ciò, detto ciò, ho sentito male, forse poco capitale, ah, è detto ciò, non mi sembra 
questo il punto della questione, detto ciò, la figura di staff e una figura che supporto a tutti gli uffici, nel 

senso che fa da raccordo tra il Gabinetto del Sindaco e gli altri assessorati e gli altri uffici, e abbiamo, 
diciamo, come c'è sempre stato necessità di avere una figura di questo tipo poi lei guardi io voglio colgo 

l'occasione per fare memoria di un fatto che è bene che i cittadini,  

 
ricordino lei lamenta un'attività normalissimo, in altri Comuni addirittura del Friuli sta pari tra 5 6 noi, 

laddove nella precedente nel precedente mi ha mandato in crisi una con due persone part-time che 
prendevano 700 euro al mese, forse nel merito e se avrò qua fino a sera a lavorare, specialmente uno a cui 

va il mio ringraziamento  
 

si strappa le vesti per la figura di staff. Vorrei ricordare che quando lei era Presidente del Consiglio, nel 98 ci 

fu un fatto eclatante che fece scalpore in tutta la provincia di Bari oltre e che Santeramo fu sì, perché a 
Sant'Elmo, oltre al componente di staff, fu assunto un city manager che prendeva la bellezza di 90 milioni 

all'anno per un Comune, diciamo che non richiedeva assolutamente nell'articolo di questo tipo data, diciamo 
la grandezza dello stesso per tant'è che dopo addirittura vale già vietato ai comuni che sono al di sotto dei 

100.000 abitanti di avere una figura di questo tipo. Quindi ciò questa su questo clamore. Questo software 

riflessione rispetto, diciamo, avendo comunque all'epoca ha accettato una figura di questo tipo, mi sembra 
un po' capziosa. Tutto qui  

 
grazie Sindaco.  

 
Prima di passare all'esame del sesto punto all'ordine del giorno e inviterei il Vicepresidente unità, 

Pontrandolfo a prendere il mio posto e mi devo allontanare un attimo alla sa.  

 
Buona sera a tutti allora.  

 
Passiamo al sesto punto all'ordine del giorno interpellanza protocollo numero 24 180 del 5 settembre 2024 

riguardante il riesame del regolamento comunale per la disciplina delle installazioni di Telefonia mobile e 

dell'allegato Piano di zonizzazione elettromagnetica chi introduce il punto?  
 

Allora, chi legge interpellanze, prego, diamo la parola alla consigliera Paradiso posso okay.  
 

Allora intanto voglio dire che questa interpellanza ha come finalità quella della tutela della salute di tutti noi, 

cittadini San termali ed ha per oggetto la regolamentazione del Piano antenne e quindi la protezione di tutti 
noi dalle onde elettromagnetiche. Ricordo che questo questa questione era già stata sollevata in campagna 

elettorale e che era stata comunque individuata come una tra le più urgenti dell'Amministrazione. Io la leggo 
perché contiene una parte narrativa, che utile per ricostruire un attimo, il insomma, il percorso ovviamente, 

è un'interpellanza che in ottica costruttiva, perché riguarda la salute pubblica, quindi la salute di noi cittadini. 
Dobbiamo necessariamente e tutelarla e metterla tra le priorità, e ricordo che questa interpellanza è stata 

presentata da me e dal consigliere del mio gruppo, Fratelli d'Italia. Nico Difonzo, quindi è a firma congiunta  

 
bene quindi i sottoscritti consiglieri comunali, allora premesso che la sentenza del TAR Puglia numero 10 85 

2023 del 21 agosto 23 divenuta definitiva, oltre ad annullare il diniego all'installazione dell'antenna 
infrastruttura per le economica un CA per le telecomunicazioni. Nel comune di Santeramo in Colle una 

l'antenna famosa, insomma incriminata foglio di mappa, 112 particella 411 di proprietà della S.p.A. Cellnex, 

Italia a servizio della telefonia mobile della est della S.p.A. Wind Tre quindi, oltre ad annullare questa 
sentenza, il diniego all'installazione di questa antenna annullava in parte rilevante il Regolamento comunale 

disciplinante le installazioni di telefonia mobile, nella parte in cui le relative disposizioni si traducono in un 
divieto generalizzato di installazione di stazioni radiobase intere zone del territorio comunale e nella parte in 

cui assegnano priorità agli immobili di proprietà comunale  
 

con delibera della Giunta comunale numero 101 del 7 settembre 2023, l'Amministrazione cassone, oltre a 

decidere di non proporre appello alla succitata sentenza, dava espressamente indirizzo al dirigente 
responsabile del quinto Settore assetto e tutela del territorio, quelle opere pubbliche e patrimonio di 

garantire l'avvio e la conclusione della procedura di riesame del predetto regolamento e del relativo allegato 
di cui all'oggetto dell'interpellanza che io non ho letto l'oggetto. L'oggetto era è Regolamento comunale per 
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la disciplina delle installazioni di Telefonia mobile mobile è allegato Piano di zonizzazione elettromagnetica. 

Quindi, posto che allo stato tale procedura di riesame non consta risulti essere avviata e tantomeno 
conclusa,  

 
e che non nelle more. Con la legge numero 214 del 2023 nell'ambito dello sviluppo della rete 5G è stata 

altresì innalzata la soglia dei limiti di emissioni dei campi elettromagnetici da 6 volt al metro a 15 volt al 

metro a decorrere dal 29 aprile 2024. Considerato che il territorio del Comune di Santeramo in Colle per la 
particolare conformazione altitudine appare particolarmente appetibili agli operatori delle telecomunicazioni, 

interpelliamo la Signoria vostra al fine di conoscere quali siano gli intendimenti e le determinazioni 
dell'Amministrazione al riguardo, in particolare specificando quali siano i tempi e le modalità per l'avvio e 

l'auspicabile tempestiva conclusione del procedimento di riesame del regolamento e dell'allegato in oggetto. 
Data l'urgente necessità di colmare questo vuoto normativo a tutela della salute dei cittadini sante armonie  

 

do la parola al Sindaco.  
 

Okay, allora io devo ringraziare i Consiglieri Paradiso, Difonzo perché?  
 

sono le interpellanze, limitando l'occasione, ecco per chiarire una faccenda che sta a cuore a tutti e anche 

inaugurare, diciamo, un percorso condiviso rispetto a quello che deve essere la modifica del regolamento 
esistente, perché è quello, diciamo il fine allora diciamo questa questa vicenda  

 
io tra virgolette che me lo sono trovato tra capo e collo, come si suol dire, perché e fu una delle primissime 

cose che ho dovuto affrontare  
 

quando mi sono insediato la scorsa volta perché che cosa era successo che  

 
c'era questo questa, questa vicenda, questa questa richiesta, ecco di questa società che sostanzialmente 

creativa, di allocare un'antenna per farlo in maniera molto semplificata, PEEP, perché per essere, diciamo 
così, diciamo diretto verso i cittadini che ci ascoltano.  

 

destando Z primo momento da parte nostra delle perplessità rispetto a quella che era una collocazione, 
tant'è che quello che era il a quello che era stato un preavviso di diniego che risaliva già alla precedente 

Amministrazione, era seguito poi il nostro diniego definitivo che aveva appunto negato la possibilità a questa 
società di installare questa antenna, cosa è successo che diciamo noi siamo stati citati in giudizio dalla Selex 

Italia, in quanto, appunto.  

 
ne deduciamo, ritenevano che di dover fare un gioco, queste ragioni che accampavano, che noi abbiamo 

tentato anche di come dire trovare una sorta di accordo, avevano potuto anche delle interlocuzioni con con i 
rappresentanti di questa società, che non erano andati a buon fine quindi abbiamo cioè noi ci siamo costituiti 

in giudizio peraltro  
 

lo abbiamo fatto attraverso un un eccellente amministrativista esperto in questa materia, che sin da subito 

voglio chiarire. Questo ci aveva detto che le chance di vittoria rispetto a questo tema erano quasi nulle. Ecco 
perché poi rispondere rispetto al fatto che non abbiamo, diciamo fatto poi un appello al Consiglio di Stato  

 
quindi sapete perfettamente che la, come diciamo la la sentenza del TAR.  

 

si fonda poi su due elementi che vanno in sostanza a dare ragione, ecco alla società che poi ha installato 
l'antenna, cioè va a fare un discorso di, diciamo di Dinara di carattere più più generale, dicendo che 

comunque, facendo riferimento a quella che è la giurisprudenza,  
 

più più consolidata che queste società, in sostanza, in base a quella che è la normativa nazionale, hanno la 
possibilità di collocare questo tipo di antenne, si esiti pubblici, ma anche in siti privati, ma soprattutto 

diciamo si appella anche al fatto che quel regolamento sulle antenne che era stato approvato dalla 

precedente Amministrazione era carente rispetto all'individuazione di zone specifiche, motivando il perché 
quelle zone specifiche dovevano essere, diciamo inibite dall'installazione di queste antenne. Quindi, 

purtroppo, questa questo ricorso lo abbiamo perso, ma eh eh diciamo quello che è e poi ovviamente è 
mancato. È stato il fatto che non abbiamo avuto il tempo. Ecco, non abbiamo avuto il tempo di modificare 
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questo regolamento.  

 
per le antenne e  

 
diciamo la la la il qual è l'intendimento dell'Amministrazione è quello di  

 

subito mettersi all'opera su questo tema, però, preventivamente, la cosa che ci preme è quella, appunto di 
costituire la Consulta per l'ambiente, che può essere un ottimo pungolo rispetto a questo tema. Io peraltro in 

questi giorni  
 

e mi riservo di Paolo già domani ho ricevuto una petizione popolare anche di tanti cittadini che appunto 
interrogano l'Amministrazione su questa vigenti no, su questa vicenda sul CUS, su questo, sul proliferare e di 

di di rischio o meglio perché fino ad adesso diciamo al di là di questo caso eh no, non ne abbiamo avuti altri, 

quindi costi di istituire la Consulta per la l'ambiente, confrontarci con la stessa e ovviamente con con con voi 
consiglieri che avete quindi a cuore un tema che ci coinvolge tutti per cercare di  

 
Ecco il renderlo più stringente. Questo deve essere il fine, è meno meno labile in alcuni punti, perché questa 

è stata la pecca di quel Regolamento, cioè aveva delle maglie aperte che hanno poi consentito alla a questa 

società di vincere questo ricorso, quindi restringere il più possibile. Voglio ricordare un'altra cosa che 
riuscimmo, e questo diciamo una cosa del di pochi giorni dopo il nostro insediamento a schivare 

l'installazione di un ente di un'altra antenna di questo tipo nel una seconda antenna, all'interno del campo 
casuale, perché la situazione che avevamo trovato era quella che che era in atto un procedimento 

amministrativo che prevedeva addirittura il ritratto di due antenne al campo Casu. Aggiungo questo però che  
 

sapete perfettamente che  

 
queste situazioni prevedo delle autorizzazioni a monte, lo ASL, ARPA, eccetera.  

 
In più, io ho pregato il professor Capozzi, che è un fisico di fama che ordinario, della Università di Foggia, di 

fare delle Rile di delle rilevazioni rispetto alle emissioni che diciamo promanano da queste antenne e ho 

anche una relazione che, per motivi diciamo lo dico in Consiglio comunale ma non avendo diciamo affidato 
nessun incarico ufficiale al professore, non ho ritenuto diciamo dover protocollare, ma in questa relazione 

comunque emerge che le rilevazioni che sono sono stia al campo, che in questa zona sono pari quasi pari a 
zero, molto molto bassa, però questo quale potrebbe essere il rischio che il professore è denunciava che un 

cumulo di più antenne in zone diciamo più o meno vicini, allora in quel caso potrebbe, diciamo, aumentando 

le soglie, potrebbe essere iniziare ad aumentare la soglia di rischio. Quindi, però, al di là di questo, siccome 
non dobbiamo arrivare agli estremi, come dire rimedi l'ente, l'intento di questo faccio, diciamo a diciamo noi 

gli e tutti gli assessori stanno lavorando sulle sulle per cercare di costituire queste consulte e costituire la 
Consulta a portare come primo punto questo questa questione. Allargarlo magari ai consiglieri comunali, che 

sono appunto interessati a partecipare per poter modificare a quotidiano grazie  
 

consigliera Paradiso si intende soddisfatta, vuole replicare.  

 
Allora ringrazio il Sindaco per l'attenzione, ha come Consiglieri di opposizione, comunque rimaniamo a 

disposizione e voglio dire che l'appello effettivamente non andava fatto perché il Regolamento era carente e 
quindi era una sconfitta certa. Il problema, però, è che questo Regolamento carente non ci tutela, perché 

domani può venire una società a chiederci l'installazione di un'antenna e noi non siamo coperti. Quindi io 

sono soddisfatta di quello che ha detto, però la invito veramente a tenere i tempi stretti e aggiungo perché, 
quando si parla di salute pubblica non si può dire non abbiamo avuto il tempo. La salute pubblica, a mio 

modo di vedere, è una priorità assoluta e trasversale, quindi per tutti quanti, quindi si lavoriamo per questa 
questione che interessa davvero tutti quanti ed è insomma essenziale, proprio  

 
grazie prima di procedere, invito il Presidente del Consiglio a riprendere il suo posto.  

 

Passiamo alla trattazione del settimo punto, iscritto all'ordine del giorno.  
 

Interpellanza protocollo numero 24 4 9 9 del 10 novembre 2024 riguardante l'installazione e la gestione delle 
foto-trappole nel comune di Santeramo.  
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L'interpellanza è a firma della consigliera Nocco. Prego consigliera per relazionare. Grazie, grazie Presidente. 
Allora abbiamo appreso da un post su Facebook del 7 ottobre e che saranno montate 10 foto-trappole di 

decoro urbano. Già a febbraio dell'anno scorso, nella precedente consiliatura era stato annunciato che le 
foto-trappole urbane ed extraurbane erano state installate. Per questo motivo chiedo con dettagliate 

circostanziate risposte. Se è vero che a febbraio del 2024 erano state installate le foto-trappole urbane ed 

extraurbane volte a combattere il fenomeno dell'abbandono dei rifiuti, se le foto-trappole già installate sono 
funzionanti e quali esiti hanno sortito in termini di rilevazioni di illeciti ed elevazione delle relative sanzioni, se 

lei, 10 fototrappole annunciate sono le medesime già annunciata a febbraio scorso e, in caso affermativo, le 
ragioni dell'omessa installazione all'epoca, nonostante la pubblicità ha dato all'evento quanti sono in tutto le 

foto-trappole, se sono tutte funzionanti con regolare visione delle immagini da parte dell'organo preposto a 
tale incombenza, se è stato effettuato uno studio dei siti Negri nevralgici del Paese dove più frequentemente 

viene operato l'abbandono dei rifiuti e se le foto-trappole sono state apposte in tali luoghi o con diversi 

criteri che si chiede di conoscere quali siano, cosa intende fare l'Amministrazione per combattere il fenomeno 
diffuso dell'abbandono dei rifiuti per estrarre il Paese, visto lo stato di degrado al quale si assiste grazie,  

 
grazie consigliera, blocco, prego, Sindaco.  

 

Allora io chiedo al comandante della polizia municipale, che si è occupato dell'iter amministrativo di questa 
installazione delle foto-trappole, di fare un chiarimento rispetto a quella che è stata, diciamo.  

 
L'iter, appunto, dopodiché mi riservo di intervenire grazie.  

 
Grazie Sindaco, prego, Comandante, posso sì buonasera a tutti chi ci segue da casa, allora con adesso non 

ricordo il numero comunque nel dicembre del 2023 sono senza occhiali.  

 
È inutile.  

 
ho affidato al servizio di cosiddetto foto trappolaggio per cinque telecamere per cinque foto-trappole  

 

ah e sono state poste, chiedo a qualcuno di leggere in via non leggo senza occhiali da vicino, chiedo scusa, 
sono state messe nel centro abitato.  

 
Via Puglia.  

 

Quindi, se Villa San Giovanni Bosco, scusate, le 5 foto-trappole sono state messe in via Puglia, via San 
Giovanni Bosco via vecchia, Cassano via Qandil, via Zoia, la zona industriale, per intenderci, allora, questa 

prima fase, che ha visto le telecamere posizionate nel centro abitato non hanno non ha prodotto risultati 
perché pur essendo stati inquadrati gli autori degli abbandoni,  

 
ma non erano conosciuti o personale di Polizia locale,  

 

quindi è, sono state tenute per qualche altro mese, ma, non avendo avuto i risultati, sono state spostate nel 
diciamo in campagna, nelle zone dove solitamente venivano effettuati degli abbandoni del.  

 
appunto di rifiuti, però anche in questo periodo non si può non si sono ottenuti risultati, perché poi ci mi 

sono accorto tramite chiaramente l'operatore a cui avevo domandato questo rapporto con la ditta che le 

stesse telecamere non permettevano una messa a fuoco ottimale delle targhe al che io gli ho dopo delle 
come dire delle contestazioni formali e li ho contestato formalmente con PEC e questo questo disservizio 

formalmente.  
 

E DOC e o dicendovi che, se non?  
 

vi dava delle giustificazioni valide, avrei revocato rescisso il contratto  

 
la ditta si è resa conto che era dalla parte del torto e quindi io gli ho revocato l'INCA, le il contratto senza.  

 
oneri presenti, passati e futuri a carico dell'Ente, quindi è stato revocato quello poi.  
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diciamo successivamente sarebbero previste 10 foto-trappole fino al al al 31 12 e poi per tutto il 2025 cinque 
foto-trappole chiaramente da dislocarsi nei punti che diciamo noi noi come Comune non enorme, no 10 fino 

al 31 12 dal 1 gennaio, quindi l'anno solare 2025 5,  
 

perché si è inteso come dire, dare un senso inizialmente per poi, forse abbiamo ritenuto che 10 fossero 

toppe, per per tutta la, diciamo l'anno solare 2025, però questo poi non voglio dire sono.  
 

situazioni che si possono comunque modificare strada facendo  
 

prego Sindaco per a completamento, grazie Comandante, allora dunque, come sapete, il problema 
dell'abbandono dei rifiuti è una piaga vera e propria, che purtroppo non riguarda solo il Comune di 

Santeramo, ma credo quasi tutti i Comuni, in particolar modo in provincia di Bari, e abbiamo già una una 

chat dei sindaci metropolitani.  
 

su cui ci confrontiamo su questo tema,  
 

è un fenomeno particolarmente particolarmente diffuso, ora diciamo l'intendimento, è questo che purtroppo, 

essendo diciamo, non essendo stato sufficiente o soddisfacente meglio.  
 

in questo questo prima questo primo affidamento, così come è stato detto puntualmente dal comandante 
Caporusso, stiamo lavorando affinché.  

 
in tempi brevissimi si possano apporre altre foto-trappole, come è stato detto. E tema peraltro che implica 

un'altra questione, che è quella del della privacy, perché ci sono, diciamo, delle dato molto stringenti rispetto 

alla privacy stessa che impongono di fare determinati adempimenti in maniera tale che queste registrazioni 
non siano attaccabili sotto un profilo anche diciamo giuridico. Detto ciò, abbiamo una lista di punti sensibili in 

cui verifichiamo puntualmente degli abbandoni che abbiamo. C'avevo già individuato. Parliamo di o del 
centro urbano, e poi né l'intendimento è quello anche di spostarle, appunto, nelle nelle campagne in alcuni 

punti, perché Sbibu diciamo di di andare a ammettere fotografa trappole per tutte le campagne. Sapete 

perfettamente che è impossibile per quanto riguarda invece un caso specifico, che è quello del ponte di via 
Japigia, che peraltro è un passaggio privato  

 
Abbiamo adottato un'altra soluzione nel senso che stiamo lavorando per apporre una telecamera fissa 

collegata con il Comando della Polizia Municipale, come quelle de diciamo da una sorta di telecamera di 

videosorveglianza, in sostanza che possa essere appunto collegata alla pubblica illuminazione in maniera tale 
da monitorare questo questo luogo.  

 
h 24, perché è già oltre a quelli dove, in maniera più più frequente, si verificano questi abbandoni, 

dopodiché abbiamo anche.  
 

Avviato attraverso la Polizia municipale dei controlli.  

 
per individuare eventuali utenze sconosciute in zona in quella zona  

 
è però da quello che diciamo da anni dalle rilevazioni che abbiamo fatto.  

 

diciamo tutti gli utenti, tutti quelli che proprio sono, diciamo, in in prossimità condomini che sono in 
prossimità di quel ponte, sono perfettamente registrate utenze e pagano la TARI, sono, diciamo, 

perfettamente, in regola questo non perché avessimo sospetti, ma siamo partiti a fare un'indagine in loco.  
 

io però vorrei affrontare il problema in maniera un po' più ampia, perché  
 

Diciamo qui, si tratta anche di dover fare un'opera di sensibilizzazione molto forte rispetto a quella che è la 

cittadinanza, perché noi vediamo situazioni che sono veramente paradossali, io ricordo che nella scorsa ho 
mandato addirittura incontrata, Bellarosa, abbiamo ritrovato, venne tre sedie a rotelle nuove di zecca prese e 

buttate in un fondo rustico,  
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che significa che, al di là dei controlli che avverranno con le fototrappole, al di là diciamo delle sanzioni che 

due che andranno fatte a seguito appunto di questa, dall'analisi dei premi delle immagini?  
 

al di là di quest'opera, che è indispensabile che dobbiamo lavorare molto moltissimo anche sulla coscienza 
dei cittadini, perché il problema va anche risolto sotto questo aspetto, con un'educazione ambientale molto 

forte che deve partire dalle scuole dove viene già fatta, ma forse va rafforzata, ma con un'opera di 

sensibilizzazione che debba essere molto più impattante e notizie di stamattina leggevo la Gazzetta del 
Mezzogiorno, che ma questo è accaduto, ma per fare un esempio, un esempio che voglio dire che riguarda 

tutti i Sindaci, stamattina c'erano le immagini del Sindaco leccese a Bari vecchia, dove era stato scaricato un 
intero a quasi un intero appartamento, in una delle piazze, diciamo più conosciute della città vecchia. In quel 

caso diciamo qual è il il, il rimedio che, credo, diciamo, potrebbe essere anche da noi preso a modello 
elevare ulteriormente le sanzioni  

 

perché, ad esempio, leccese parlava di arrivare a sanzionare fino a 10.000 euro nel momento in cui si 
comincia così, perché poi è tutto lì riuscire a diciamo, ad individuare gli autori di questi abbandoni ora?  

 
penso che diciamo la strada che abbiamo imboccato sia quella giusta, la abbiamo, come dire fatto anche un 

un indagini preventive da un punto di vista carattere conoscitivo, su quello che viene fatto anche negli altri 

degli altri Comuni e mi sembra che diciamo sì così come abbiamo già annunciato che questa volta questo 
servizio potrà veramente essere efficaci però ripeto ciò non toglie va va bisogna anche lavorare,  

 
in maniera molto intensa su quella che su quella che diciamo è la la coscienza dei cittadini stessi, perché 

abbiamo ESA un servizio che prevede il ritiro del dei rifiuti ingombranti a chiamata e bisogna lavorare su 
questo l'altra cosa che l'altro indirizzo e questo lo dirò diciamo nelle linee programmatiche è quello di fare 

una,  

 
dei riscontri degli incroci tra per scoprire poi l'evasione e le eventuali oppure utenze che non risultano nella 

diciamo nell'anagrafe tributaria comunale. Per ecco individuare i tu, diciamo quello della maggior parte, cioè 
il maggior numero di casi possibili che sono appunto sconosciuti  

 

ha ad oggi ha all'ente, perché anche quello è un, a mio avviso è un problema  
 

poi.  
 

perciò voi questo è per l'abbandono, diciamo, dei rifiuti ingombranti, eccetera poi ovviamente c'è il malvezzo 

di utilizzare i cestini porta rifiuti, quelli porta Carthew cosiddetti che sono collocati per strada per lasciare 
ahimè rifiuti di tutti i tipi e ci sono dei punti sensibili, io, ad esempio, ne ho uno vicino casa mia, piazza 

piazzetta Di Vittorio, dove sistematicamente ogni mattina, ogni mattina, da un lato e dall'altro ci sono due 
cestini porta carta, ci c'è di tutto, materassi, televisori lasciano di tutto,  

 
E quindi questo è un po' più, ci sono sei sette punti sensibili di Santer via San Leonardo e un altro punto 

molto diciamo dove usualmente ci sono rifiuti, stamattina ho trovato in una busta un paio di scarpe da uomo 

prese e lasciate lasciate in mezzo alla strada per dirne è e quindi,  
 

con questo sistema dobbiamo cercare di come dire, di sanzionare il più possibile e scoprire gli autori di 
questi abbandoni,  

 

grazie Sindaco si ritiene soddisfatta consigliera Nocco.  
 

Sapere quando entrano in in funzione queste prossime 10 telecamere, d'altronde, stiamo parlando di.  
 

E quindi le sperimenteremo per tre mesi.  
 

lei ha detto 10 per il 2024 e 5 per il 2025 e quindi ne avremo sì, quindi ne avremo 10 fino a fine anno e 

cinque dal 1 gennaio, per cui dobbiamo sperare che in questi tre mesi riusciamo a concentrare l'attività in 
modo tale da poter rendere utile una riduzione del fenomeno e ridurre conseguentemente anche le 

fototrappole forse il periodo sarà insufficiente, però poi voglio dire bisognerà valutare nuovamente,  
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e circa i punti nevralgici, non credo che le strade elencate possano essere corrispondenti a quelle nelle quali 

oggi, cioè le strade dove erano state posizionate alle precedenti che non funzionavano, non credo che che 
fossero luoghi particolarmente esposti a questo tipo di fenomeno, quindi,  

 
sì, noi sentiamo in ogni caso non si sente perché non parla al microfono, quindi non è trascritto quello che 

dice, magari attentiamo no, se vuole completare consigliera, nocca, così poi risponde tutta l'8, prego, vada, 

corrisponda a queste domande il problema delle foto-trappole. No, non è così semplice come può sembrare, 
perché, per esempio, il posizionamento nel centro abitato non è di facile soluzione, nel senso che bisogna 

trovare il sito dove poterlo, dove poterla posizionare in maniera o con diciamo, occultata perché svilito la 
metto lì, voglio dire uno se ne accorge che stanno va a buttare niente quando la tolgo. Riprende a buttare 

quindi i siti, oltre ad essere oggetto di abbandoni, quindi a attenzionati, devono anche per poter permettere 
il posizionamento della telecamera, paradossalmente può esserci un sito urbano, chiamiamolo così nel centro 

abitato oggetto di di abbandoni, però, non c'è fisicamente la possibilità, sto parlando così fisicamente, la 

possibilità di posizionare una telecamera per per ovvie ragioni e quindi non si può risolvere il problema con il 
posizionamento di una telecamera. Non so se sono stato chiaro  

 
grazie, Comandante, prego, consigliera in loco, completi l'intervento, grazie, ma per ritengo che anche 

queste telecamere vadano in ogni caso segnalate e, come per l'autovelox c'è da segnalare che è la zona è 

sottoposta a controllo, quindi il.  
 

E per questo perché occultarle, se ci deve essere il il cartello di avvertimento che c'è la zona 
videosorvegliata.  

 
Prego Comandante allora la normativa sulla privacy forse lo potete vedere per quanto riguarda l'impianto di 

videosorveglianza, prevede che o meglio, contrariamente a quello che si pensava l'avviso dalla presentato 

alle Camere, non si mette sotto la telecamera, si mette a tutte le vie di accesso al sito dove è posizionata la 
telecamera bisogna mettere per forza no, dico siccome lei ha detto,  

 
sì, no, no, io dico, guardate che in piazza dottor Simone c'è una telecamera, ma non gli vado a dire sta sulla 

Fontana e quindi non c'è cioè non è una, non c'è la necessità di segnalare l'esatto posizionamento della 

telecamera,  
 

sì, perché ovviamente ci sono le abitazioni, essendo private.  
 

Voglio dire lei o io non do il permesso di posizionare una telecamera e quindi non abbiamo un potere di 

obbligare il cittadino adesso era ed è per quello  
 

chiedo.  
 

Chiedo scusa, deve completare consigliera, Rocco ha completato, prego, c'è una replica, possiamo chiudere, 
io la replica è che diciamo tutto quello che possiamo mettere, diciamo in atto PESCO perciò per scoraggiare 

questi comportamenti o fa lo facciamo.  

 
È chiaramente la l'individuo,  

 
Soffritti se l'individuazione dei siti e la la traiamo dalle segnalazioni, che vengono appunto rispetto a al ai 

luoghi dove ci sono più frequenti abbandoni quindi rispetto a quelli che erano dedicata prima volta, sono 

diverse.  
 

Perché ero?  
 

Quello sì.  
 

Grazie Sindaco chiuso.  

 
Sono le ore 20:35, dichiaro chiusa la seduta buona serata a tutti, grazie, Segretario, Grazie.  
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